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ELETTROSTATICA
LEGGE DI COULOMB

1106. La legge di Coulomb stabilisce che la forza di interazione

tra due cariche elettriche puntiformi e ferme nel vuoto é:

A. direttamente proporzionale al quadrato della distanza tra le due

cariche

B. inversamente proporzionale al quadrato della distanza tra le due
cariche

. inversamente proporzionale alla distanza tra le due cariche

. direttamente proporzionale alla distanza tra le due cariche

. inversamente proporzionale al cubo della distanza tra le due cari-
che

moo

» La legge di Coulomb afferma che F = (ko * Q1 « Q2)/r, dove Q1 e
Q2 sono le cariche ed r & la distanza tra esse.

1107. [M/PS] La forza di Coulomb che si esercita tra due cariche
elettriche puntiformi poste ad una distanza R:

A. ¢ inversamente proporzionale al cubo di R

B. & inversamente proporzionale a R

C. é direttamente proporzionale al quadrato di R

D. é direttamente proporzionale a R

E. é inversamente proporzionale al quadrato di R

» Vedi quiz 1106.

1108. Due cariche elettriche puntiformi:

A. se le cariche sono di segno opposto le forze che si esercitano tra
le due cariche sono nulle

B. si respingono se sono entrambe negative

C. sono soggette a forze attrattive o repulsive che dipendono anche
dalle loro masse

D. si attraggono o respingono con forze di intensita inversamente
proporzionali al quadrato della distanza

E. siattraggono se sono entrambe positive

» Vedi quiz 1106.

1109. Che rapporto c'é tra la forza di Coulomb e la costante

dielettrica:

A. sono inversamente proporzionali

B. sono direttamente proporzionali

C. la forza di Coulomb & inversamente proporzionale al quadrato
della costante dielettrica

D. non c'¢ alcuna relazione

E. la forza di Coulomb & proporzionale al quadrato della costante
dielettrica

» Si veda quiz 1106 e si noti che la costante dielettrica, in quanto
tale, non puo dipendere da altre grandezze.

1110. [VIPS] Tra due cariche elettriche puntiformi si esercita una
forza (di attrazione o di repulsione) espressa dalla legge di Cou-
lomb. Quale delle seguenti affermazioni ¢ CORRETTA?

A. Se la distanza tra le cariche raddoppia la forza & 2 volte minore
B. Se la costante elettrica si dimezza la forza aumenta di 4 volte

C. Se la distanza tra le cariche raddoppia la forza & 4 volte minore
D. Se una delle due cariche raddoppia la forza aumenta di 4 volte

E. Se la costante dielettrica raddoppia la forza aumenta di 2 volte

» Vedi quiz 1106 e 1107.

1111. Se la distanza fra due cariche elettriche & raddoppiata, la
forza di interazione risulta essere

A. Raddoppiata
B. La quarta parte
C. Lameta

D. Quadruplicata
E. Lastessa

» Vedi quiz 1106.

1112. Se la distanza tra due cariche elettriche di segno opposto
viene raddoppiata, la forza di attrazione:

A. non varia

B. aumenta di un fattore 2

C. diminuisce di un fattore 4

D. diminuisce di un fattore 2

E. aumenta di un fattore 4

» Vedi quiz 1106.

1113. Due cariche elettriche uguali, poste a una distanza R, si
respingono con una forza F. Se R raddoppia, F:

. sidimezza

. diventa 4 volte il valore iniziale

. diventa 1/8 del valore iniziale

. raddoppia

. diventa 1/4 del valore iniziale

moow>»

> Vedi quiz 1106.

1114. Per quadruplicare I'intensita della forza esistente tra 2 cari-
che puntiformi uguali, si puo:

A. quadruplicare sia le cariche che la loro distanza

B. dimezzare la distanza, lasciando inalterate le cariche

C. quadruplicare le due cariche, lasciandone invariata la distanza

D. raddoppiare sia le cariche che la loro distanza

E. quadruplicare la distanza, lasciando inalterate le cariche

» Vedi quiz 1106.

1115.[V] Se le intensita di due cariche vengono raddoppiate e,
contemporaneamente si raddoppia anche la loro distanza, la
forza di attrazione delle cariche:

si quadruplica

. diventa otto volte maggiore

. si raddoppia

. rimane inalterata
si dimezza
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» La legge di Coulomb afferma che F = (ko * Q1 ¢ Qz)?rz, dove Q1 e
Q2 sono le cariche ed r & la distanza tra esse.
Quindi F = (ko * Q1 * Q2)/r2 = (ko * (2Q1)*(2Q2))/(2r)2.

1116.Se r & la distanza tra due cariche puntiformi la forza elet-
trostatica & proporzionale a:

rZ

rz

r—3

:

r1

moow>»

» Vedi quiz 1106.

1117. Due cariche elettriche puntiformi, a 1 m di distanza, si at-
traggono con la forza di 1 N. Se vengono poste a 2 m di distan-
za, la forza sara:

A. 4N



B. 0,25N
C. costante.
D. 2N

E. 05N

P Vedi quiz 1106.
1118. Due cariche elettriche poste ad una certa distanza si re-
spingono con una forza F. Se la distanza viene dimezzata, la
forza diventa F'. Quale di queste affermazioni &€ VERA?

A F'=8F

B. F=F

C. F=F2

D: F'=2F

E. F'=4F

» Vedi quiz 1106 e 1115.

1119.Due cariche elettriche di segno opposto, distanti I'una
dall'altra 1 m, si attirano con una forza di 2 pN. Con quale forza
si attirano se vengono poste a 50 cm I'una dall'altra?

A. 4puN

B. 32 uN

C. 2pN

D. 8 uN

E. 16 uN

» Vedi quiz 1106 e 1115.
1120. Due cariche elettriche inizialmente a distanza di 1 m ven-
gono portate a distanza di 10 cm. La forza elettrostatica:

A. aumenta di 10 volte

B. rimane invariata

C. diminuisce di 100 volte

D. aumenta di 100 volte

E. diminuisce di 10 volte

» Vedi quiz 1106 e 1115.

1121. Due cariche elettriche puntiformi Q1 =2+106Ce Q2 =-4 ¢
105 C si trovano a 5 cm di distanza I'una dall’altra. Il modulo
della forza elettrostatica sara dato da:

A. 216N

B. 356 N

C. 124N

D. 288N

E. 1200N

» Dalla legge di Coulomb di cui al quiz 1106 si ottiene F = (ko * Q1 ¢
Q2)/r2=(8,99 109N +m2+C?2)+(2+104C) (4 + 105 C)/(0,05 m)2 =
288 N.
1122. La forza tra due cariche elettriche & massima quando il
mezzo interposto tra di esse é:

il vuoto

un liquido

. un solido isolante

. un gas inerte

un solido conduttore

moow»

1123.11 valore della costante dielettrica ¢r relativa di un mezzo
rispetto al vuoto & sempre:

A <1

B. =1

C. <1

D. 21
E. <0

1124.[M] La costante dielettrica dell'acqua é 80. Se due cariche
elettriche positive vengono poste ad una certa distanza in ac-
qua, esse, rispetto al vuoto:

si attraggono con una forza 80 volte minore

si respingono con una forza 80 volte minore

. si comportano allo stesso modo

. si respingono con una forza 6400 volte minore

si attraggono con una forza 6400 volte minore
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1125. Immaginate che, nelle mani di un uomo fisicamente robu-
sto, vengano fissati due corpi aventi ambedue la carica di + 1
coulomb. Si puo affermare che:

A. forse potrebbe avvicinare le mani

B. verrebbe squartato

C. le forze sarebbero deboli

D. la dispersione della potenza sarebbe enorme

E. verrebbe ucciso dalla corrente

» Dalla formula nel suggerimento al quiz 1115 e assumendo la di-
stanza tra le mani di circa 1 m, si avrebbe che la forza sarebbe circa
9+ 109N!

1126. Tre cariche Q1, Q2 e Qs sono disposte su di una stessa
retta. Se Q1 = Q2 =-Qs, la forza che agisce su Qs:

. € infinita

. @ nulla se Qs & in posizione intermedia tra Q1 e Q2

. non pud mai essere nulla

. e nulla se Q2 & in posizione intermedia tra Q1 e Q3

. énulla se Q1 ¢ in posizione intermedia tra Q2 € Q3

mooOw>

» Vedi quiz 1106 e 1115 e usa il principio di somma vettoriale delle
forze.

1127.[0] Due cariche elettriche puntiformi sono mantenute ad
una distanza fissa pari a 1 cm. Le cariche valgono g1 =2uCe q:
=2uC. In quale punto della retta che congiunge le due cariche
posso portare una terza carica di valore arbitrario g in modo che
su di essa agisca una forza elettrica risultante nulla?

A. Nel punto di mezzo tra le due cariche

B. Adistanza di 1 cm dalla carica negativa

C. In nessun punto

D. Dipende dal valore q della terza carica

E. Adistanza di 1 cm dalla carica positiva

P Vedi quiz 1126.

1128. [VIPS] Tre palline metalliche A, B e C uguali tra loro sono
montate su supporti isolanti. La pallina A possiede carica + q
mentre B e C sono scariche. A viene portata a contatto con B e
poi, separatamente, con C. Alla fine la carica su A sara:

A +q/3

B. +q

C. +q/8

D +q/2

E. +q/4

» Ad ogni contatto con una pallina scarica, la pallina A cede meta
della sua carica, quindi passa dalla carica +q alla carica +q/2, e infi-
ne alla carica (+q/2)/2 = +q/4.



1129.[V] Secondo la legge di Coulomb due cariche uguali, uni-
tarie (nel S.1.) se sono distanti 1 metro si respingono con forza F
pari a 9 miliardi di newton circa, per cui:

A. se ciascuna carica € 1 mC allora F = 9000 newton

B. se una carica & 1 mC e l'altra 1 uC allora F = 9 dyne

C. se ciascuna carica & 1 mC allora F =9 mN

D. se una carica e 1 nC e l'altra 1 uC allora F = 9 newton

E. se ciascuna carica & 1 nC allora F = 9 newton

» Vedi quiz 1106.

1130. [V] Una barretta di plastica strofinata con un panno di lana
se avvicinata a pezzetti di carta li attira a sé:

A. per le particolari proprieta elettriche dell'aria

B.- perché vengono indotte delle cariche elettriche sulla carta

C. per attrazione magnetica

D. perché la carta € un buon conduttore elettrico

E perche il campo gravntaznonale dlmlnwsce |ntorno alla barretta

1131 [O] Due sferette elettrlcamente cariche con carica di se-
gno opposto vengono collocate vicine I'una all’altra, ciascuna
sospesa ad un filo inizialmente verticale. Indicare la descrizione
piu adeguata tra le seguenti:

A. Le sferette si respingono

B. Le sferette oscillano indefinitamente

C. Le sferette si attraggono

D. Le sferette si mettono a ruotare

E. Le sferette non si muovono dalla posizione iniziale

» Dalla legge di Coulomb si ha che cariche opposte si attraggono.

1132.La forza che determina la coesione per la maggioranza
degli oggetti cosi come li vediamo & di natura prevalentemente:
A. viscosa

B. elettrostatica

C. elettromagnetica

D. nucleare

‘E gravntazmnale

1133. Due cariche elettriche Q1 =20 uC e Q2 = -8 pC, sono poste
ad una distanza di 20 cm I'una dall’altra. Ponendo nel punto di
mezzo tra Q1 e Qz, una terza carica Qs = 7 uC, quale sara la forza
risultante su di essa ?

A. 176,2 N verso Q2

B. 176,2 N verso Q1

C. 17,6 N verso Q2

D. 17,6 N verso Q1

E. 75,5 N verso Q2

» Dalla legge di Coulomb (quiz 1106), la forza totale su Q3 € data
dalla somma vettoriale delle forze esercitate da Q1 e Qz, che per la
regola dei segni sono entrambe dirette verso Qa.

La forza F1 esercitata da Q1 su Qs ha.intensita:

(ko* Q1 * Qa)/r2=8,99 + 109 Nm2/C2 » 20 uC « 7 pC/(0,1m)?= 125,86 N.
La forza F2 esercitata da Q2 su Qs ha intensita (ko * Q1 * Q2)/r2 =
8,99 ¢ 108 Nm2/C2 « 8 uC 7 uC/(0,1m)2= 50,344 N.

La loro somma da 176,204 N verso Q.

CAMPO ELETTRICO E DIFFERENZA DI POTENZIALE

1134.[V] Il potenziale elettrico in un generico punto, non lonta-
no da una carica positiva:

A. & una grandezza adimensionale

B. & un vettore

C. simisura in volt/cm

D. & uno scalare
E. non esiste, non si puo parlare di potenziale di un punto

1135.11 campo elettrico ed il potenziale generati da una carica
puntiforme Q sono grandezze rispettivamente:

. entrambe vettoriali

. scalare e vettoriale

. vettoriale e scalare

. entrambe vettoriali, ma solo in questo caso per simmetria sferica

: entrambe scalari

moow>

1136. L'intensita del campo elettrostatico generato da una carica
puntiforme varia con la distanza r dalla carica stessa come:

Ar

r2

r—2

-1

r3

moow

B> Per la forza elettrostatica lo. dice la legge di Coulomb:

F =k * g1 * g2/r2. Nel caso di carica singola basta notare che F =
E*q; dove Eé appunto il campo elettrostatlco e q una carica dl prova

1137 Un conduttore elettrico, nelle |mmed|ate vicinanze di un

punto superficiale:

A. genera un campo elettrico proporzionale alla carica che possiede

. si comporta come un induttore

. genera un campo elettrico proporzionale alla densita superficiale
di carica

- genera un campo elettrico proporzionale alle proprie dimensioni

. si comporta come un condensatore

I mo O w

1138 L'lntensna del campo elettrico & dlmensmnalmente
una forza funzione della posizione

una forza diviso una carica elettrica

. un lavoro per unita di carica elettrica

. una carica diviso una forza

una forza per unita di mtensnta d| corrente

1139 Una carica libera d| muoversi, posta in un campo elettnco

moow>

A. si sposta spontaneamente verso i punti a energia potenziale pit
alta

B. resta ferma

C. si sposta spontaneamente lungo una direzione che dipende dal
segno della sua carica

D. si sposta spontaneamente verso 'infinito

E. 'si sposta spontaneamente verso i punti a energia potenziale pit

bassa

» Una carica libera di muoversi, posta in un campo elettrico, subisce
una forza elettnca esercnata suIIa carica.

1140. [M] Il qusso del campo elettrlco (teorema di Gauss) uscen-
te da una superficie chiusa S & proporzionale:

al potenziale dei punti di S

al prodotto delle cariche contenute entro S

. alla somma algebrica delle cariche contenute entro S

. al lavoro occorrente per portare le cariche allinterno della superficie
alla somma algebrica delle cariche contenute entro.S divisa per il
potenziale dei punti di S

moow>

1141.[V] Un sistema di cariche é costituito da due cariche punti-
formi uguali ed opposte collocate ad una certa distanza tra di
loro. Che cosa si puo dire del campo.elettrico generato da un
tale sistema?
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E dato dalla differenza dei campi elettrici prodotti dalle singole

cariche

. E identico a quello di una carica puntiforme di valore pari a meta

della carica negativa

. E dato dalla somma -vettoriale dei campi elettrici prodotti dalle
singole cariche

. E identico a quello di una carica puntiforme di valore pari a meta
della carica positiva
E dappertutto nullo perché le due cariche sono uguali ed opposte

m o O w

1142. All'interno di un corpo metallico (conduttore perfetto),-ca-
rico con una carica Q:

. il campo elettrico € zero

il potenziale elettrico € zero

. il campo elettrico interno dipende in ogni punto dalla forma del
corpo

. il campo elettrico & costante e diverso da zero

. il potenziale elettrico dipende dalla posizione

mo O W >

P La carica Q si dispone nella superficie del conduttore, dunque per
il teorema di Gauss il campo elettrico all'interno del corpo é dato dal-
la somma vettoriale dei campi elettrici prodotti dalle singole cariche
ivi contenute, ossia a zero.

1143.[V] Quando un corpo conduttore & elettricamente carico

ed & in equilibrio elettrostatico, le cariche elettriche si trovano:

A. distribuite uniformemente in tutto il conduttore per cui il potenziale
elettrico & uniforme

. solo al suo interno

. sia al suo interno che sulla superficie esterna, per cui il campo
elettrico € uniforme

. solo sulla sua superficie e l'ntensita del campo elettrico, al suo
interno, & nulla

E. concentrate net-baricentro del corpo

o oW

» Vedi quiz 1142.

1144.Tre cariche elettriche uguali e dello stesso segno sono

poste ognuna al vertice di un triangolo equilatero. Si puo affer-

mare che il campo elettrico nel centro C del triangolo é:

. per rispondere occorre conoscere le dimensioni del triangolo

. inversamente proporzionale al quadrato del lato del triangolo

. uguale in modulo al triplo del campo generato da una delle cariche

. nullo

. inversamente proporzionale al quadrato della distanza di C dalle
cariche

moow>

» La simmetria del problema fa si che anche il campo elettrico sia
simmetrico rispetto al centro del triangolo. Non potrebbe infatti es-
serci un vettore di campo non nullo nel centro perché altrimenti si
privilegerebbe una direzione. Quindi D.

1145. Quattro cariche puntiformi di 1 mC, due positive (A e B) e
due negative (C e D) sono poste sui vertici di un quadrato di lato
1 m, disposte come in figura 1 o come in figura 2.

8]
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8

Il modulo del campo elettrico nel centro del quadrato (punto P
di intersezione delle diagonali) &:

. infinito
nullo, in figura 2
. nullo, in figura 1
. nullo, in entrambi i casi
. diverso da zero in entrambi i casi -

moow>

» Vedi quiz 1175 e nota che in figura 1 non.c'é simmetria completa,
infatti il campo elettrico sara non'nullo’e nella direzione verticale ver-
so il basso. '

1146. Nella figura, cariche dello stesso valore, alcune positive,
altre negative, sono fissate ai vertici di quattro esagoni regolari.
Nel centro C il modulo del campo elettrico E DIVERSO da zero
solo:

+ +
+ +« + -
_ - +
- +
- +
+ - + +
- + + +
- +

nella configurazione 3

nella configurazione 2
. nella configurazione 1
. in nessuna delle configurazioni
. nella configurazione 4

moow>

P> Nei casi 2, 3 e 4 basta considerare le cariche poste nelle diagonali
a2 a2, e notare che ogni coppia da un campo nullo, come nel quiz
1174, e poi sommare tali campi nulli, cosi da ottenere ancora un
campo nullo.

1147. 1l campo elettrico in un punto P distante r da un piano uni-
formemente carico ed esteso indefinitamente:

. & direttamente proporzionale alla costante dielettrica del mezzo

. varia come e

. varia come 1/r2

. ¢ indipendente dar

. varia come 1/r

moow>

» Si applichi il teorema di Gauss ad un-cilindro con I'asse perpendi-
colare al piano in questione e si noti che per simmetria il campo deve
essere pure ortogonale al piano. Allora il flusso del campo non di-
pende dall'altezza del cilindro, ossia dalla distanzarr.

1148. Se una carica elettrica positiva q & immersa in un campo
elettrico E, subisce una forza:

A F=0

B. F=qE

C. Eq

D. F=q%

E. F=qE



1149. La carica q =4 ¢107 C & immersa in un campo elettrico. Su
di essa si esercita una forza dovuta al campo pari a 8 N in una
certa direzione. Quanto vale l'intensita del campo nel punto do-
ve si trova la carica q?

A. 2+10"N/IC

B. 32¢106N-C

C. 2+107N/C

D. 3,2+ 108N/C

E. 2¢108N/C

» Dalla formula F = gE si ottiene che E = F/q =8 N/(4 « 107 C) =
2+107 N/C.
1150.[V] L'intensita della forza agente su una carica elettrica
puntiforme che si trova in un campo elettrico (costante in modu-
lo, direzione e verso) di intensita E:

. € inversamente proporzionale al quadrato di E

¢ direttamente proporzionale a E

. € proporzionale al quadrato di E

. € inversamente proporzionale a E

¢ proporzionale al cubo di E

moow>

» Vedi quiz 1148.

1151. 1l campo elettrostatico prodotto da una carica puntiforme

positiva nello spazio vuoto:

A. ha le linee di forza rettilinee uscenti dalla carica

B. ha un'intensita inversamente proporzionale alla distanza dalla
carica

C. ¢ uniforme

D. ha un'intensita direttamente proporzionale al quadrato della di-
stanza dalla carica

E. hale linee di forza di forma circolare col centro nella carica

> E la legge di Coulomb relativamente alla direzione e verso del
campo elettrostatico.

1152. Una particella PRIVA DI CARICA, in moto rettilineo ed uni-
forme entra in un campo elettrico, diretto perpendicolarmente
alla direzione della velocita della particella. Questa descrive una
traiettoria:

rettilinea

. ellissoidale

. iperbolica

. parabolica

. circolare

moow>

» Se la particella & priva di carica, non risente del campo elettrico.

1153.[0] Una carica elettrica puntiforme é soggetta alla forza
elettrostatica esercitata da un campo elettrico costante in mo-
dulo, direzione e verso. La carica & inizialmente in quiete. Quale
moto assume la carica, in assenza di altre forze?

A. Circolare uniforme

B. Nessuno: rimarra in quiete

C. Rettilineo uniforme (a velocita costante)

D. Rettilineo uniformemente accelerato

E. Rettilineo armonico

» Se il campo elettrico & costante e la carica in quiete, il moto av-
viene lungo una retta parallela al campo e passante per il punto ove
giace inizialmente la carica e con accelerazione costante pari a F/m,
dove F ¢ la forza costante e m la massa della carica elettrica.

1154. Una carica elettrica inizialmente ferma e posta in un cam-
po elettrico uniforme si muove di moto

. curvilingo vario

. rettilineo uniformemente accelerato

. rettilineo vario

. circolare uniforme

. rettilineo uniforme

moow>X

» Vedi quiz 1153.

1155.[0] Qual & la CORRETTA definizione (o valore) della diffe-

renza di potenziale elettrico tra due punti A e B di un campo

elettrico?

A. Eilrapporto tra il valore E del campo elettrico tra A e B e il valore
della carica Q trasportata

B. E il rapporto tra il valore della carica elettrica Q trasportata da A e
B e il lavoro del campo elettrico per trasportarla da A e B

C. E il rapporto tra il lavoro del campo elettrico per trasportare una
carica elettrica Q da A e B, e il valore di Q

D. E il prodotto del valore E del campo elettrico tra A e B e il valore
della carica Q. trasportata

E. E il prodotto tra il lavoro del campo elettrico per trasportare una
carica elettrica Qda A e B e il valore di Q

1156. 11 prodotto fra Campo Elettrico e distanza eguaglia, di-

mensionalmente:

. una differenza di potenziale

. una carica

. una corrente

. una accelerazione

. una forza

moow>

» Vedi quiz 1155.

1157. Quale delle seguenti affermazioni relative al potenziale

elettrostatico in un punto P di un campo elettrico ¢ ERRATA?

A. Dipende unicamente dalle cariche che creano il campo e dalla

loro distanza da P

B. Simisura in volt

C. E uguale al rapporto tra I'energia potenziale della carica esplora-
trice posta in P e il valore della carica stessa; si misura in jou-
le/coulomb

. Dipende dalla carica esploratrice posta in P

. E numericamente uguale all'energia potenziale della carica unita-
ria positiva in P

mo

» Vedi quiz 1155.

1158. Nel caso della forza elettrostatica:

. il lavoro eseguito lungo una traiettoria aperta € nullo
. Si pud misurare in volt/m

. agisce anche su particelle prive di carica elettrica

. € definibile una energia potenziale

. dipende dalla massa del corpo su cui agisce

moow>»

» Infatti il lavoro compiuto dalla forza elettrostatica & funzione della
sola posizione iniziale e finale.

1159. Il potenziale elettrico:

A. ha le dimensioni di un lavoro diviso per una carica
B. ¢ la potenza elettrica di un generatore

C. si misura in ampere

D. é il lavoro fatto per spostare una carica

E. ¢ laforza coulombiana in un punto



1160. 1l potenziale elettrico in un generico punto, non lontano da
una carica positiva:

A. simisura in volt/cm

B. non esiste, non si puo parlare di potenziale di un punto

C. € uno scalare

D. é una grandezza adimensionale

E. & un vettore

» Vedi la definizione in quiz 1159.

1161. Quale delle seguenti affermazioni &€ FALSA? Il potenziale in

un punto P di un campo elettrostatico:

A. dipende dalle distanze tra il punto P e le cariche che generano il

campo

B. & uguale al lavoro fatto dalle forze del campo per portare la carica
unitaria positiva dal punto P allinfinito

. @ uguale all'energia potenziale della carica unitaria positiva posta
inP

. dipende dal valore della carica posta in P

. dipende dal valore delle cariche che generano il campo

mo O

> || potenziale V & definito come V = AL/q, quindi il termine della
forza elettrostatica che produce il lavoro L & semplificato dal termine
al denominatore.

1162. [V] Un sistema di cariche é costituito da due cariche punti-

formi uguali ed opposte collocate ad una certa distanza tra di

loro. Cosa si puo dire del potenziale elettrico generato da un

tale sistema?

A. E'identico a quello di una carica puntiforme di valore pari a meta
della carica negativa

B. E' dato dalla somma dei potenziali elettrici prodotti dalle singole
cariche

C. E'dato dal valormedio dei potenziali generati dalle singole cariche

D. E'dato dalla differenza dei potenziali elettrici prodotti dalle singo-
le cariche

E. E'dappertutto nullo perché le due cariche sono uguali ed opposte

1163. [M] Due cariche elettriche uguali ed opposte si trovano ad
una distanza D. Quanto vale il potenziale elettrico nel punto di
mezzo tra le due cariche?

A. La meta del potenziale dovuto ad ogni singola carica

B. Non é definito

C. Il doppio del potenziale dovuto ad ogni singola carica

D. Zero

E. Tende all'infinito

> Si noti la simmetria della configurazione e si utilizzi il quiz 1162.

1164.[V] Il lavoro fatto CONTRO le forze del campo elettrico per
portare una carica elettrica q puntiforme da distanze molto
grandi ad un punto vicino ad una seconda carica elettrica Q vale
L. Ne segue che:

il potenziale elettrico associabile a quel punto vale L

. il potenziale elettrico associabile a quel punto vale L/q

. il potenziale elettrico associabile a quel punto vale 172

. il potenziale elettrico associabile a quel punto vale L * g

. non pud essere associato un potenziale elettrico a quel punto

mooOw>

» Si assume che il potenziale elettrico a distanza infinita sia nullo,
poi basta usare la definizione di potenziale elettrico.

1165. Se un cavo ad alta tensione cade sopra un’automobile, gli
occupanti sono piu sicuri se:

A. rimangono all'interno

B. esce solo il conducente

C. escono tutti dalla stessa portiera
D. escono tutti tranne il conducente
E. escono tutti

B> L'automobile costituisce notoriamente una gabbia di Faraday,
nella quale la differenza di potenziale € costante.

1166. Un elettrone & accelerato da una differenza di potenziale di
1 MV. L'energia acquistata sara:

A. 1010

B. 1keV

C. 1013y

D. 1 MeV

E. 1GeV

1167. L'energia potenziale di una carica elettrica q coulomb, po-
sta in una posizione dove il potenziale vale V volt é:

A gV

B. 0

C. Vlq

D. V

E.iqV

1168.[0] Siano M ed N due punti di un campo elettrico. Una ca-
rica puntiforme q si sposta da M ad N seguendo uno dei percor-
si indicati in figura e le forze del campo compiono il lavoro L.
Delle seguenti affermazioni qual & quella CORRETTA?

N

M
A. Ladifferenza di potenzialetraN e M ¢ Lq
B. La differenza di potenziale traN e M & L/q
C. Il lavoro L dipende dal percorso seguito dalla carica q per spo-
starsi da M ad N
D. La differenza di potenziale & una grandezza vettoriale
E. Ladifferenza di potenziale tra N ed M & uguale al lavoro L

> Il campo elettrico e conservativo, quindi la differenza di potenziale
& ben definita in quanto L non dipenda dal percorso scelto.

1169. Una carica di + 8 Coulomb si muove da un punto a poten-
ziale di 6 V ad un punto a potenziale di 2 V. Il lavoro fatto dalla
forza del campo é pari a:

+6 J

16 J

-324J

+32J

2J

moowx>

» SihalL=QAV=8C-(6V-2V)=32J.

1170. Per spostare una carica positiva di 2 coulomb da un punto
a potenziale di 5 V ad un punto a potenziale di 2 V occorre effet-
tuare sulla carica un lavoro pari a:

A -6J

-4

-10J

+10J

+6J

moom

> Sihal=QAV=2C+(2V-5V)=-6.



1171.[0] Il lavoro per portare due cariche puntiformi ed uguali
Q, inizialmente molto distanti fra loro, a distanza a fissata sia L.
Quanto sara il lavoro speso per portare tre cariche dello stesso
tipo e valore Q ai vertici di un triangolo equilatero di lato sempre
uguale ad a anch'esse inizialmente a distanze molto grandi tra
di loro?

A 2L

B. (L)®

C. | dati non sono sufficienti per rispondere

D3

E 6L

B Per portare due cariche ad una distanza a tra esse, il lavoro & L.
Poi, per portare la terza ad una distanza a dalla prima, ci vuole del
lavoro L, e cosi per portarla ad una distanza a dalla seconda. Totale:
3.

1172. In una regione dello spazio il potenziale elettrico & costan-

te. Cosa significa e cosa si puo dire del campo elettrico in que-

sta regione?

A. Il'lavoro per spostare una carica elettrica fra due punti qualsiasi &
nullo e il campo elettrico & uniforme

B. Illavoro per spostare una carica elettrica fra due punti qualsiasi &
indipendente dal percorso e il campo elettrico & uniforme

C. Illavoro per spostare una carica elettrica fra due punti qualsiasi &
indipendente dal percorso e il campo elettrico & nullo

D. Illavoro per spostare una carica elettrica fra due punti qualsiasi &
nullo e il campo elettrico & ortogonale in ogni punto della regione

E. Illavoro per spostare una carica elettrica fra due punti qualsiasi &
nullo e il campo elettrico non € ortogonale in ogni punto della re-
gione

> La differenza di potenziale tra due punti dello spazio A e B ¢ defi-
nito come il lavoro L svolto dalla forza del campo elettrico per portare
una carica unitaria positiva dal punto A al punto B. Se il potenziale &
costante, la differenza di potenziale & nulla, e quindi lo & pure il lavo-
ro per spostare una carica da A a B. In particolare il campo elettrico
€ ortogonale a qualsiasi spostamento sulla regione, ossia alla regio-
ne stessa.

1173.E possibile che fra due punti di un campo elettrico vi sia
una differenza di potenziale nulla?

A. No, mai

B. Si, se il campo & dovuto a cariche negative

C. Si, se i due punti si trovano sulla stessa superficie equipotenziale
D. Si, se i punti si trovano su un piano orizzontale

E. No, se il campo elettrico & uniforme

> Vedi quiz 1172.

1174. Ponendo due cariche uguali da 1 coulomb alla distanza di
Tm:

A. nel punto medio € nullo il potenziale

B. la forza di Coulomb ¢ unitaria

C. nel punto medio € nullo il campo E

D. larepulsione & 9 miliardi di dyne

E. I'attrazione & 9 miliardi di newton

» Per questioni di simmetria in quel punto i due campi dati dalle sin-
gole cariche si sommano vettorialmente e danno 0.

1175. Quattro cariche di ugual valore, due positive e due negati-
ve, sono disposte sui vertici di un quadrato. Quanto valgono
campo elettrico E e potenziale V nel punto C, intersezione delle
diagonali?

A Sono entrambi diversi da zero

B. Il potenziale € infinito e il campo & zero

C. Sono entrambi nulli

D. Il potenziale & nullo ed il campo elettrico & diverso da zero
E. Il campo elettrico e nullo e il potenziale & diverso da zero

> La simmetria del problema fa si che anche il campo elettrico sia
simmetrico rispetto al centro del quadrato, quindi C.

1176.[M] Sia S una superficie equipotenziale di un campo elet-

trico qualsiasi. In un punto P di S il vettore campo elettrico E:

. forma con la normale ad S un angolo acuto

. € perpendicolare ad S
é nullo

. étangente ad S

. ha una direzione che dipende dalla distribuzione di cariche che
genera il campo

moow>

> Per calcolare il lavoro compiuto dal campo elettrico su una carica
esploratrice tra due qualsiasi punti della superficie, si deve calcolare
il prodotto scalare F « s tra la forza prodotta dal campo elettrico e lo
spostamento tra i due punti. Se il potenziale e costante, e quindi il
lavoro suddetto nullo, significa che il prodotto scalare stesso & nullo,
e quindi lo spostamento e il campo elettrico sono ortogonali.

1177.Tre Atomi A, B, C si trovano vincolati sui vertici di un tri-
angolo equilatero di lato L; A e B hanno ciascuno la carica +e.
Se a C, che inizialmente & neutro, si volesse strappare un elet-
trone legato con energia b, bisognerebbe allora spendere una
energia pari a: (e ¢ la carica di un protone, k la costante che ap-
pare nella formula di Coulomb che descrive I'attrazione fra cari-
che elettriche)

A keelL+b

B. 2¢k-e?L+b

C 2°k-e?lL-b

D. kee?l2-b

E keell2+b

> | termine 2 « k « e?/L riguarda I'energia elettrica per far giungere
Ielettrone a distanza L sia da A che da B, mentre b & I'energia che
serve per rimuoverlo dall'atomo C.

1178.Quale dei grafici qui riportati pud rappresentare I'anda-
mento nello spazio del potenziale elettrostatico V prodotto da
una carica puntiforme positiva isolata, in funzione della distanza
r dalla carica?

v v 2
el
f 4
v v
4
3
r r

A. Il grafico 2




B. Nessuno dei grafici rappresentati

C. llgrafico 4
D. Il grafico 3
E. Il grafico 1

» Vale che V o 1/r, quindi il grafico & approssimativamente un’
iperbole come in figura 3.

1179.V] Gli squali sono dotati di organi in grado di rilevare de-
bolissimi campi elettrici, sino a valori di 1 MV/m. A che distanza
dovremmo porre due piani conduttori paralleli a cui applichiamo
una differenza di potenziale di 1,5 mV per avere campi elettrici
dell'ordine di quelli rilevati da uno squalo?

A 15mm

B. 1,5mm

C.1,5m

D. 1,5km

E. 1,5mm

» La differenza di potenziale tra i piani conduttori paralleli vale:
AV =Es, dove E & il campo elettrico e s la distanza tra i piani.
Dunque, s = AV/E = 1,5 mV/1 pV/m = 1,5 km.

CORRENTE ELETTRICA E LEGGE DI OHM
1180. Indicando con Q la carica elettrica che attraversa nel tem-

po t la sezione di area A di un conduttore, si definisce intensita
di corrente I:

A 1=Q-t
B. I=Qtt
C.1=Q-Ast
D. I=Q/A- )

E. 1=Q- At

1181. In un dato filo conduttore percorso da corrente, se cambia la
differenza di potenziale elettrico tra i suoi estremi cambia anche
Iintensita della corrente elettrica, pero rimane costante:

A. il rapporto fra le due grandezze

B. la somma delle due grandezze

C. il prodotto fra la seconda e il quadrato della prima grandezza

D. il prodotto fra la prima e il quadrato della seconda grandezza

E. il prodotto fra la prima e la seconda grandezza

> Vale la relazione tra differenza di potenziale elettrico tra gli estremi,
lintensita della corrente elettrica e la resistenza: R = V/I. Siccome la
resistenza dipende solo dalle caratteristiche del filo elettrico, R non
varia, e dunque neanche il rapporto V/I.

1182.Indicando con ie I'intensita di corrente che entra in una
lampada a incandescenza accesa e iy I'intensita di corrente di
uscita, qual & la relazione tra ic iy ?

A iu=ie4,18

B. iu=1ie/4,18

G: iu = ie

D. iu = ie/2

E. Nessuna delle precedenti

1183.Un conduttore ohmico, cui & applicata una differenza di
potenziale, & percorso da corrente elettrica. Quale delle seguen-
ti affermazioni é corretta?

A. Corrente e tensione sono direttamente proporzionali

B. Potenza e tensione sono inversamente proporzionali

C. Corrente e resistenza sono direttamente proporzionali

D. Corrente e potenza sono inversamente proporzionali

E. Corrente e tensione sono inversamente proporzionali

> Vedi quiz 1181.

1184. La prima legge di Ohm é valida:

A. quando la corrente ¢ direttamente proporzionale alla tensione
B. solo se circola corrente continua

C. quando la corrente & inversamente proporzionale alla tensione
D. in qualunque caso in cui circoli corrente

E. solo se il conduttore & un buon conduttore

> La legge di Ohm dice che | = V/R.

-

185. La legge di Ohm dice che

. La differenza di potenziale ¢ direttamente proporzionale alla cor-
rente

. Laresistenza ¢ direttamente proporzionale alla corrente

. La differenza di potenziale & inversamente proporzionale alla
corrente

. La capacita ¢ direttamente proporzionale alla corrente

. Laresistenza & inversamente proporzionale alla tensione

>
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P Pit precisamente dice che | = V/R. Vedi anche quiz 1181.

1186. [O] L'intensita di corrente elettrica in un filo conduttore:

. € il numero di elettroni che circola nel conduttore in un secondo

. dipende dalla differenza di potenziale agli estremi del filo

. si misura in volt/secondo

. si misura in coulomb secondo

. & il numero di cariche che attraversano una sezione del condutto-
re in un determinato tempo

moow>

> Vedi quiz 1181.

1187. L'intensita della corrente elettrica in un conduttore :

A. ha come unita di misura il Volt

B. & inversamente proporzionale alla sezione del conduttore

C. ¢éla stessa in un filo di rame o in un filo di acciaio aventi la stessa
lunghezza e lo stesso diametro

D. ¢é data dal prodotto della resistenza elettrica per la differenza di
potenziale ai capi del conduttore

E. & inversamente proporzionale alla resistenza elettrica

» Vedila legge di Ohm al quiz 1181.

1188. La resistenza elettrica di un conduttore & definita come:

A. ll rapporto fra la differenza di potenziale ai capi del conduttore e
l'intensita di corrente che circola nello stesso

B. Il rapporto fra la forza elettrica e la velocita degli elettroni nel
conduttore

C. Il prodotto fra la differenza di potenziale ai capi del conduttore e
l'intensita di corrente che circola nello stesso

D. llrapporto fra lintensita di corrente che circola nel conduttore e la
differenza di potenziale ai capi dello stesso

E. Il rapporto fra la carica elettrica accumulata nel conduttore e la
differenza di potenziale ai capi dello stesso

> Vedi la legge di Ohm al quiz 1181.
1189. Una batteria (di forza elettromotrice V) é collegata a una
resistenza R. La corrente che circola nel circuito é:

A. VIR

B. VIR

C. RV

D. R%y

E. VR



> Immedlato ] Ia prima Iegge d1 Ohm

1190 Un elettrone possiede una carica di 1,6 * 10 Coulomb Se
una corrente di 1,6 ampere attraversa un conduttore per 1 se-
condo, questo & attraversato da un numero di elettroni il cui
logaritmo decimale é:

190

-19 i

-1,9

19

1,9

moow>

» Si avrebbe il passaggio di una carica di 1,6 A+ 1s=1,6 C, quindi
il passaggio di 1,6 C/1,6 » 10" C = 10" elettroni, il cui logaritmo in
base 10 & 19

1191. [O] ln un voltametro a nitrato d argento AgNOs si fa passa-
re corrente 0,1 Ampére per 10 secondi:

A. l'argento si deposita al catodo in ragione di 1,118 mMol

B. non vi sara aumento di temperatura della soluzione

C. sara passata una carica di 1 Coulomb

D. al catodo vi sara sviluppo di Idrogeno nascente

E. l'argento si deposita all'anodo

> S| avrebbe |I passagglo di una carica dl 0,1 A 10s=1 C

1192 [M] Ai capi di una resistenza di 50 ohm si applica una dlffe-
renza di potenziale di 100 V; l'intensita della corrente prodotta é:

A. 150 A

B. 0,5A

C. 2A

D. 50A

E. 500A

> S| ha che I=VIR= 100V/50 Q= 2A
1193 A una resistenza R = 4 ohm viene applicata una tensione
Vi =16 V. Se si dimezza il valore della resistenza, per mantenere
costante la corrente che circola nel componente & necessario
applicare una nuova tensione V2 pari a:

A. 32V

B. 4V

C. 8V

D. 16V

E: 2V

> DaV =1+ R si ottiene che la nuova tensione V' deve essere V' =
YY) ) (I R)/2 V1/2 8 V

1194. Una resistenza di 3 ohm & attraversata da una corrente dl
6 ampere. La tensione applicata agli estremi della resistenza &
quindi pari a:

A. 9V

B. 18V

C. 12V

D. 05V

E. 2V

» DallaformulaV =1+RsiotteneV=3Q<6A=18V.

1195. Un uccellino si posa su di un cavo elettrico che si trova ad

un potenziale di 1000 V. Cosa succede?

A. Rimane fulminato

B. Non gli succede nulla perché per il passaggio di corrente occorre
una differenza di potenziale

C. E attraversato da una debole corrente perché, per il potere disper-
dente delle punte, l'elettricita sfugge lungo le piume isolanti delle ali

D. A causa dell'effetto elettrico cambiano i gradienti di potenziale
cardiaci

E. Nessuna delle risposte & esatta

» Entrambe le zampette dell'uccellino toccano dei punti a potenziale
uguale qumdn nonc'e passagglo d1 corrente.

1196.[0] La corrente elettrica che passa nel filamento dl una
lampadina ad incandescenza (quelle comunemente usate nelle
nostre case), convenzionalmente, & assunta come moto di cari-
che positive. In realta é data dal moto di:

A. nuclei degli atomi di cui € costituito il filamento

B. neutroni
C. elettroni
D. fotoni
E. neutrini

1197.[0] Quando si preme Finterruttore per illuminare una stan-
za, la lampada si accende immediatamente perché:
A. premendo l'interruttore si apre il circuito
B. la differenza di potenziale del generatore si trasforma in energia
elettrica
C. diminuisce la velocita di agitazione termica degli elettroni di con-
duzione per il collegamento al generatore
. gli elettroni di conduzione, gia presenti in tutto il circuito, si spo-
stano in massa per la differenza di potenziale generando la cor-
rente elettrica
E. la velocita degli elettroni di conduzione & molto elevata per cui
raggiungono immediatamente la lampada

O

1198.[V] Il passaggio della corrente elettrica attraverso una so-

luzione acquosa é legato al moto di:

A. ioni positivi nel verso della corrente in assenza di moto di tutte le

altre cariche

B. ioni positivi nel verso della corrente e ioni negativi nel verso op-
posto

. ioni positivi e negativi nel verso della corrente

. elettroni nel verso opposto a quello convenzionale della corrente

. ioni positivi nel verso della corrente ed elettroni nel verso opposto

moo

1199. La quantita di sostanza che si deposita su un elettrodo di
una cellula elettrolitica nell'unita di tempo & proporzionale:

. alla resistenza della cella

. al quadrato dell'intensita di corrente

. allintensita di corrente

. alla concentrazione dell'elettrolita

. alla sostanza dielettrica della soluzione

moowr

1200.[V] In un conduttore di rame percorso da corrente elettrice
le cariche elettriche che si muovono sono:

A. in alcuni casi tutte positive in altri tutte negative

B. negative

C. contemporaneamente positive, negative e neutre

D. positive

E. neutre

1201. La corrente in un conduttore metallico & dovuta:
. al moto dell'etere
. al moto di un'onda elettromagnetica
. al moto degli elettroni
. al moto di un fluido
al moto di cariche positive e negative

moo o



1202.[M/O] La maggior presenza di ossigeno in camera opera-

toria rende pericolosa la formazione di scintille. Al solo fine di

scongiurare il rischio di produzione di scintille per via elettro-

statica, gli operatori sanitari dovrebbero:

A. indossare scarpe isolanti per impedire pericolose scariche a terra

B. indossare scarpe in grado di condurre, per scaricare a terra qual-
siasi carica

C. evitare di strofinare con un panno bagnato gli aghi metallici, che
potrebbero disperdere cariche per effetto della dispersione delle
punte

D. indossare guanti di materiale isolante per ostacolare il passaggio
delle cariche

E. tenere bassa l'umidita dell'aria perché I'aria secca non disperde
le cariche

1203.1 filamento di una lampadina é percorso da un'intensita di
corrente di 1A. Quanti elettroni al secondo attraversano la se-
zione del conduttore?

A. 103 elettroni/secondi

B. Tra 108 e 10 elettroni/secondo

C. Nessun elettrone

D. Un elettrone/secondo

E. Tra 10 e 10-'¢ elettroni/secondo

» Un Ampere & per definizione pari al flusso di una carica di un Cou-
lomb al secondo. Avendo l'elettrone carica 1,60 * 10-'°, ed essendo
gli elettroni i portatori di carica elettrica che si muovono lungo il fila-
mento, si conclude la tesi in B.

CORRENTE ALTERNATA
1204. Un individuo a contatto con il suolo prende la scossa, so-

lo quando dei tre fili (fase, neutro, terra) della rete elettrica do-
mestica tocca:

A. ilfilo diterra

B. il filo di terra e il filo di neutro
C. ilfilo neutro

D. una qualunque coppia di fili
E. il filo di fase

1205.[M] La corrente alternata a 50 Hertz che fluisce dalla rete
italiana nelle nostre case, ha la proprieta:

A. di alternare valori negativi e positivi arbitrari

B. diriacquistare lo stesso valore 50 volte al secondo

C. di essere continua e valere al massimo 50 Coulomb al secondo
D. di valere al massimo 50 Ampere

E. diriacquistare lo stesso valore 50 volte al minuto

1206. La tensione elettrica che & fornita alle case italiane & sinu-
soidale e viene brevemente denominata "a 220 Volt e 50 Hz".
Cio porta a dire che:

A. la frequenza della corrente ¢ diversa da quella della tensione

B. perla potenza P vale la formula: P = 220 « (Corrente) « cos(50°)
C. durante la semionda negativa non passa potenza

D. i valori di cresta sono pit alti di 220 Volt

E. il valor medio della tensione & pari a 220 Volt

1207. La frequenza della tensione della rete di distribuzione E-
NEL vale:

A. 50 Hz

B. 50.000 Hz

C. 105"

D. 400 Hz

E. 60s

EFFETTO JOULE E POTENZA ELETTRICA

1208. L'effetto termico della corrente elettrica o effetto Joule si ha:
A. Solo in presenza di correnti alternate

B. Con qualunque tipo di corrente

C. Solo in presenza di correnti continue

D. Solo per intensita di corrente elevate

E. Solo in presenza di intensita di corrente positiva

» |l passaggio di elettroni si verifica sia che la corrente sia continua
che alternata.

1209. A parita di intensita di corrente che attraversa un condut-
tore, I'entita dell'effetto Joule dipende:

A dalla resistenza e dal tempo

B. dalla massa e dalla differenza di potenziale

C. dal calore specifico e dalla resistenza

D. dalla massa e dal tempo

E. dalla capacita elettrica e dalla resistenza

» La potenza dissipata & P =R « I2, e quindi 'energia dissipata & E =
PeAt=R <2+ At.

1210.[M] In un circuito elettrico si ha trasformazione di energia

elettrica in energia termica, per effetto Joule. Indicare tra le se-

guenti affermazioni quella CORRETTA.

A. Leffetto Joule si manifesta in corrente continua ma non in corren-
te alternata

B. L'effetto Joule si manifesta sia in corrente continua che in corren-
te alternata

C. L'energia termica prodotta dipende dall'intensita di corrente ma
non dalla resistivita del conduttore

D. La presenza di un condensatore amplifica I'effetto Joule per
I'accumulo di energia elettrica, sia in corrente continua che alter-
nata

E. Per calcolare I'energia termica prodotta basta conoscere la resi-
stenza elettrica del circuito

» La potenza P dissipata, cioé il calore dissipato per unita di tempo,
& proporzionale alla potenza del circuito, data da P =1+ V, e non
dipende dal tipo di corrente, continuo o alternato, quindi vale B.
1211. L'effetto termico della corrente (o effetto Joule) si ha:
solo in presenza di intensita di corrente positiva

. solo in presenza di correnti alternate

. anche in caso di corrente nulla

. qualunque sia il verso della corrente

. solo in presenza di correnti continue
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» Vedi quiz 1210.

1212. Se si dimezza la differenza di potenziale applicata agli e-
stremi di un conduttore ohmico, la potenza in essa dissipata:

A. diminuisce di quattro volte

B. quadruplica

C. raddoppia

D. resta costante

E. diminuisce di due volte

» La potenza dissipata obbedisce alla legge P = RI?, dove | &
lintensita della corrente elettrica e R & la resistenza. Quindi se | di-
venta /2, P diventa R(I/2)2 = RI%/4.



1213.[V] Una stufetta elettrica assorbe dalla rete una potenza P
= 2 kW se sottoposta alla differenza di potenziale di 200 V in
corrente continua. Se si potesse aumentare la tensione dell'ali-
mentatore al valore di 400 V senza mutare la struttura della stu-
fa, la potenza assorbita risulterebbe:

AP

B. P2

C. 4P

D. P2

E. 2P

» Basta notare che la potenza P = V2R, quindi proporzionale al
quadrato della dlfferenza d| poten2|a|e

1214.Una Iampada ad lncandescenza da 120 watt ed uno scal-
dabagno elettrico da 1.500 watt sono alimentati dalla stessa
tensione. Segue che:
. & pil elevata la resistenza della lampada ad incandescenza
& pil elevata la resistenza dello scaldabagno elettrico
. le resistenze elettriche dei due apparecchi sono le stesse
. non si pu rispondere senza conoscere le corrent
. tutte le risposte precedenti sono errate
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» La potenza dissipata € P =R ¢ 12= V2R, dunque vale A.

1215.[V] Una resistenza attraversata da una corrente di 5 A dis-
sipa per effetto joule 200 W. Se si raddoppia l'intensita della
corrente, la potenza dissipata diventa:

A. 400 W

B. 200 W

C. 100w

D. 800 W

E. 300 W

» Da P =12+ R si ha che la potenza é proporzionale al quadrato dell’
intensita, quindi la potenza quadruplica se l'intensita raddoppia.

1216.Una resistenza R = 7 ohm dissipa per effetto Joule una
potenza P = 28 W. Determinare la corrente che circola all'interno
della resistenza.

A. 05A

B. 0,25A

C. 2A

D. 4A

E. 2V

»DaP=2. RSIhachel-,/P/ -,/28W/7 =2A

1217. Se in un circuito chluso costituito da una battena una
resistenza e un conduttore, la corrente & uguale a 2 A e la resi-
stenza totale & uguale a 10 ohm, allora la potenza dissipata dalla
resistenza é pari a:

A 20W

B.5W

C. 4W

D. 40W

E. 200W

>P=I2 R (2A)2 1OQ 40W

1218. Un ferro da stiro dlSSlpa una potenza di 880 W. Se viene
alimentato da una tensione di rete di 220 V, la corrente | che lo
attraversa e la sua resistenza elettrica valgono:

A 1=025A;R=55Q

B. I=4A;R=55Q

C. 1=0,25A;R=8800Q
D. 1=4A;R=8800Q
E. nessuna delle risposte precedenti & corretta

» La potenza dissipata & P =V « | si ottiene | = P/V = 880 W/220 V =
4A PmdaV—I R3| ricava R V/I 220V/4A 55 Q

1219. [M] Per trasportare I energia elettrica su Iunghe dlstanze si

utilizzano linee elettriche ad alta tensione che viene poi ridotta

alla tensione di utilizzo nella rete urbana (220 V) da apposite

centrali di trasformazione e distribuzione. Qual ¢ il principale

motivo di tale scelta?

. Siriducono le possibilita di allacciamenti illegali alla rete

. Siriducono i costi di generazione dell'energia elettrica

. Siriducono le dispersioni di elettricita nell'atmosfera

. A parita di energia elettrica trasportata, si aumenta la corrente
circolante

. A parita di energia elettrica trasportata, si riduce la dissipazione
termica
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» Basta ricordare che la potenza dlSSlpata vale P V2/R R 12

1220 [M/O/PS] Una resistenza di 2 ohm & attraversata da una
corrente e la potenza sviluppata é di 18 W. Quanto vale la diffe-
renza di potenziale ai capi della resistenza?

A 45V

B. 6V

C. 18V

D. 36V

E. 9V

> ValeP= V2/R qumdlv \/_ \/ 8W 20 =6V.

1221. Uno scalda-acqua elettrico da 1100 W che Iavora a 220 V
A. produce pit di 1 kealls

B. ha una resistenza di 44 ohm

C. consuma 1,1 kWhal s

D. ammette 0,5A

E. ammette 11A

»DaP= V2/R si ricava R V2/P (220 V)2/1100 W 44 Q

1222 Con un fomello dl resistenza R, cui & appllcata una tensio-
ne (o differenza di potenziale) V, si vuole fare bollire un litro
d'acqua. Il tempo necessario € proporzionale a:

A 1IN

B. R

C. V2

D.V

E. R12

» La potenza P & pari a LIAt = P = V2R, da cui At = L « R/VZ, come
in B.

1223 Quale reIaznone mdlca la potenza dlssmata da una resi-
stenza R ai cui capi vi & una d.d.p. V ed é attraversata da un'in-
tensita di corrente 1?

A V+R?

B. 4V

C. R+ V2

D. VI

E. VZ/R

1224 [O] Una battena ldeale formsce una dn‘ferenza di potenZIa-
le di 6 V. Se tra i terminali viene collegata una resistenza di 24



ohm, quale sara la potenza dissipata per effetto Joule?
A 84W

B 0,3W

C 15W

D. 9W

E 3W

> P=VAR=(6 VP24 0=15W.

1225. [M/O] La differenza di potenznale elettnco ai capi di una
lampadina & costante e pari a 100 V. Per un periodo di tempo
pari a 1000 s la lampadina assorbe una potenza elettrica di 160
W. Sapendo che la carica dell’elettrone & 1,60 * 10-*° C, quanti
elettroni si puo ritenere abbiano attraversato una sezione tra-
sversale del filo che alimenta la lampadina nellintervallo di
tempo considerato?

A. 102

B. 101

C. 102

D. 1,60+ 102

E. 6,02+ 10%

» DaP=V-|segue che | =P/V =160 W/100 V = 1,6 A. Ora, dopo
t=1000 s, la quantita di carica che ha attraversato il filo & paria Q =
l+t=1,6A+1000s = 1600 C. Dunque il numero di elettroni che ha
attraversato il filo & pari a 1600 C/1,60 « 10-® C = 10%.

1226.[V] Un pannello fotovoltaico & un generatore di corrente

elettrica continua. Supponiamo che la potenza della radiazione

luminosa solare incidente sia di circa 500 W/m2, che, dopo op-

portune trasformazioni mediante apparati elettronici, sia dispo-

nibile una corrente incognita, alla tensione continua di 200 V, e

che globalmente si abbia un rendimento energetico del 20%.

Possiamo dedurre che:

A. la corrente ottenibile da 1 metro quadro di pannello € circa 0,5 A

B. la resistenza elettrica di un metro quadro di pannello & circa 320
Ohm

C. la corrente ottenibile da 1 metro quadro di panneilo & circa 2,5 A

D. i dati forniti non consentono di calcolare la corrente disponibile

E. la resistenza elettrica di un metro quadro di pannello ¢ circa 80
Ohm

» Dopo le trasformazioni si ottiene una potenza di circa 100 W/m?
(20% di quella solare), e quindi una intensita di corrente per unita di
superficie pari a (100 W/m2)1200 V = 0,5 A/m2. Quindi, in un metro
quadrato d| superfme si ha 0 5 A

1227. Una resistenza da 4 Q viene collegata ai capi dl una batte-
ria da 12 V; la potenza dissipata in queste condizioni sara:

A. 144 VA

B. 576 W

C. 36W

D. 144

E. 576J

> S| haP= VZ/R (12 V)2/4 Q= 36 W.

1228 Ai morsetti di due resistenze R1 e R2 sono appllcate nspet—
tivamente le differenze di potenziale elettrico Vi e Vz. Si sa che:
R1 vale due volte Rz e inoltre V1 vale un mezzo di Va. Che rela-
zione c'é tra le potenze P1 e P2 dissipate rispettivamente daR1 e
Rz per effetto Joule?

A. Pi=(8)P,
B. P1=(1/8) P,
C. Pi=(1/4) P2

D. P1=(4) P2

E. P1éugualea P2
> Vale Pi= V1ZIR1 (Vz/2)2/2R2 = V22/8Rz = (szle)/8 Pz/8

1229 Due f li cnlmdncl A e B di rame ugualmente Iunghl sono
percorsi dalla stessa corrente elettrica. Il diametro del filo B &
doppio di quello del filo A. Detta Pa la potenza dissipata dal filo
A per effetto Joule e Ps la potenza dissipata dal filo B

A. Pg=4+Pa

B. bisogna conoscere la resistivita del rame

C. Ps=Pu4

D. Ps=Pa2

E. Pe=2+Pa

» Dalla formula della seconda legge di Ohm: R = pl/A, si ha che la
resistenza Rs di B e pari a Ra/4 (essendo I'area del cerchio propor-
zionale al quadrato del raggio e quindi del diametro). Ora la potenza
d|SS|pata Pe pan a I2 R qumdu segue la tesiin C.

1230. Indicando con R Ia resistenza elettrica dl un conduttore
con V la differenza di potenziale applicata agli estremi e con | la
corrente che lo percorre, la potenza dissipata per "effetto Joule"

e:

A. P=V+R?
B P=V*R
C. P=1+R?
D. P=V+R-l
E P=V-l

1231.[V] Una resistenza é alimentata da una tensione di 220 volt
e una corrente di 3000 mA. Quanta potenza dissipa?

C. 660 W
D. 660.000 W
E. 660

» DaP=VelsiricavaP = 220V + 3000 mA = 220V 3A=660W.

1232. Conoscendo la corrente elettrical e la d|fferenza dl poten-
ziale AV ai capi di una resistenza, & possibile calcolare il calore
in essa dissipato in un intervallo di tempo prefissato?

A. No, occorre conoscere il materiale di cui é fatta la resistenza

B. No, occorre conoscere il valore della resistenza

C. Si

D. No, occorre conoscere la temperatura iniziale della resistenza

E. Nessuna delle soluzioni proposte

» Sia At tale intervallo di tempo, e si indichi con Q il calore.
Allora, essendo la potenza P = Q/At, sihache P=AV « |, dacuiQ=
AV el At

1233. La formula che esprime I'energia E dissipata in una resi-
stenza R in un tempo t, quando alla resistenza & applicata una
tensione V, &: E=V2+t/R. Se V = 0,2 volt, R=0,10 Q, e t = 102
secondi. Dire quanto vale E:

A E=4:10%J

B. 40.000J

C. E=4J

D. E=4-103J

E. E=4.000J

» Basta eseguire i calcoli sostituendo i valori nella formula.



1234. Una corrente elettrica | passa, per un tempo t, in un con-
duttore ai cui estremi esiste una differenza di potenziale V. L'e-
nergia dissipata é:

ATt

B. Vit

C. vi

D. Vit

E VI

P Vedl qmz 1232
1235 [M] si abbla un conduttore di estremi A e B percorso da
una corrente continua di intensita i e sia V la differenza di po-
tenziale tra A e B. Detta R la resistenza del conduttore, I'energia
W dissipata in un tempo t nel conduttore & data dalla formula:

. W=iViR
B. W=iRt
C. W=iVit
D. W=V2Rt

=iVRt

> Segue da qmz 1232 e dal fatto che V =je R
1236. Una resistenza atlraversata dalia corrente:
. aumenta il voltaggio

. siscalda

. i raffredda

. si contrae di volume

. assorbe elettronl
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1237.[MIV] La potenza dissipata da un conduttore ohmlco dl

resistenza elettrica R & data dalle formule W = VI = 2R = V/4R.

Quale delle seguenti affermazioni @ CORRETTA?

A. La resistenza del conduttore aumenta proporzionalmente al qua-
drato della tensione applicata

B. La resistenza del conduttore non dipende né dalla tensione né
dalla corrente

C. Raddoppiando la tensione applicata al conduttore la potenza dis-
sipata raddoppia

D. La resistenza del conduttore diminuisce proporzionalmente al
quadrato della corrente che lo attraversa

E. Raddoppiando la corrente che passa nel conduttore la potenza
dissipata raddoppia

> Vedi quiz 1238 e 1239.
RESISTENZE

1238. [M] Come si definisce la resistivita elettrica di un materiale?

A. Come la resistenza elettrica di un filo di tale materiale avente
lunghezza unitaria, con sezione qualsiasi

B. Come la resistenza termica alle alte temperature di un filo di tale
materiale

C. Come la resistenza elettrica di un filo di tale materiale avente
sezione (costante) unitaria, di lunghezza qualsiasi

D. Come la resistenza elettrica di un filo di tale materiale avente
lunghezza unitaria e sezione (costante) unitaria

E. Come la resistenza meccanica alla deformazione di un filo di tale
materlale

1239 La resistenza di un conduttore ohmico:

A. diminuisce all'aumentare della temperatura

B. aumenta all'aumentare della conducibilita del conduttore
C. aumenta all'aumentare della resistivita del conduttore

D. diminuisce all'aumentare della lunghezza del conduttore

E. aumenta all'aumentare della sezione del conduttore

> Vedi quiz 1238, ed in particolare nota la seconda legge di Ohm:
R = pl/A, dove R € la resistenza, p la resistivita, | la lunghezza e A la
sezione del ﬁlo

1240 La resistenza elettnca dl un f Io conduttore di iunghezza |
e sezione 8

A. aumenta all'aumentare di S

B. diminuisce all'aumentare di |

C. resta costante al'aumentare di |

D. aumenta al diminuire di |

E. diminuisce allaumentare di S

P Dalla formula della seconda legge di Ohm di cui al quiz 1239 si
ricava che la resistenza R & inversamente proporzionale alla sezione
del flo S Qumdl vale Ia E

1241, Alcum conduttcm sono collegatl in parallelo La corrente
che attraversa ciascuno di essi é:

. la stessa

. direttamente proporzionale al quadrato della rispettiva resistenza

. inversamente proporzionale al quadrato della rispettiva resistenza

. inversamente proporzionale alla rispettiva resistenza

. proporzionale alla rispettiva resistenza
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> Vale la Iegge di Ohm I= VIR

1242. Se si quadruphca la corrente che attraversa un conduttore
elettrico, la differenza di potenziale ai capi del conduttore:

A. rimane costante

B. siriduce di un fattore 4

C. sidimezza

D. quadruplica

E. triplica

P Vale la legge di Ohm: V =R+ |, quindi .V & direttamente propor-
2|onale a I

1243. La resistenza di un conduttore ohmico é:
A. indipendente dalla tensione

B. direttamente proporzionale alla corrente

C. indipendente dalla temperatura

D. direttamente proporzionale alla tensione

E. indipendente dalla sua natura

> Ved| qwz 1238 e 1239

1244 La resistenza d[ un conduttore ohmico di forma cilindrica
& direttamente proporzionale:

al cubo della sezione

alla lunghezza

. al quadrato della lunghezza

. alla sezione

al quadrato della sezione
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P> Vedi qmz 1238 e 1239

1245. La resistenza di un conduttore ohmico di forma cilindrica é:
A. inversamente proporzionale alla lunghezza

B. direttamente proporzionale al quadrato della sezione

C. direttamente proporzionale alla lunghezza

D. direttamente proporzionale al quadrato della lunghezza

E. direttamente proporzionale alla sezione



> Vedi quiz 1238 e 1239.

1246. All'aumentare della lunghezza, la resistenza elettrica di un
conduttore di sezione costante:

A. aumenta o diminuisce a seconda della resistivita del materiale
B. diminuisce

C. aumenta

D. aumenta nel rame e diminuisce nell'alluminio

E. non varia

» Vedi quiz 1238 e 1239.

1247. Se il diametro di un conduttore viene dimezzato, la sua
resistenza:

A. rimane costante

B. diventa la quarta parte

C. diventa 4 volte maggiore

D. dimezza

E. raddoppia

P Vedi quiz 1238 e 1239 e osserva che I'area del cerchio & 2,
quindi proporzionale al quadrato del raggio (e del diametro).

1248. Al'aumentare della sezione di un conduttore di lunghezza
costante, la sua resistenza elettrica:

. aumenta nel rame e diminuisce nell'alluminio

. diminuisce

. non varia

. aumenta

. le indicazioni fornite non sono sufficienti a formulare una risposta
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» Vedi quiz 1238, ed in particolare nota che la seconda legge di
Ohm: R = pl/A dice che la resistenza & inversamente proporzionale
alla sezione.

1249.Di quale fattore si deve aumentare il diametro di un filo
conduttore per far diminuire la sua resistenza di un fattore 2?

A

B. V2
C: 2
D. 2m
E. 4

» Vedi quiz 1238, 1239 e 1247.
1250. Due fili di rame hanno la medesima lunghezza, ma la resi-
stenza elettrica del primo filo & il doppio di quella del secondo. In-
dicato con r il raggio del primo filo, il raggio del secondo filo vale:
A 12

B. rv2

C. W2

D. 2r

E. 4r

» Dal quiz 1239 abbiamo la seconda legge di Ohm: R = pl/A. Quin-
di, se r2 ¢ il raggio della seconda resistenza, plimr2 = (plitr22)/2, se-
guer?=r22ern=re/2.

1251. Attraverso un filo di rame lungo 10 m passa una corrente
di 8 A. Dimezzando la lunghezza del filo e mantenendo costante
la differenza di potenziale ai suoi capi, I'intensita di corrente:

A. diventa di 64 A

B. diventadi 16 A

C. diventadi4 A

D. diventadi2 A

E. rimane invariata

B Per la seconda legge di Ohm, la resistenza di un filo conduttore &
direttamente proporzionale alla sua lunghezza | e inversamente pro-
porzionale alla sua area trasversale A, ossia R = p * l/A, dove p € la
resistivita. Ora, dimezzando la lunghezza si dimezza la resistenza,
cosi la corrente | = VIR diventa I' = V/(R/2) = 2I.

1252. Dato un filo di rame rettilineo isolato, se ne cambi la forma
piegandolo ad S:

A. la resistivita del materiale & cambiata

B. la massa di rame viene modificata

C. laresistenza elettrica del filo & invariata

D. é variato il volume del materiale

E. la resistenza elettrica del filo € modificata

> Vale infatti la seconda legge di Ohm, ossia R = pl/A, dove p & la
resistivita, | la lunghezza del filo (che anche se piegato ad S non va-
ria) e A la sezione.

1253. La resistenza di un conduttore é:

A. inversamente proporzionale alla temperatura

B. direttamente proporzionale al numero atomico

C. direttamente proporzionale alla sua lunghezza

D. direttamente proporzionale alla corrente che lo percorre
E. inversamente proporzionale alla sua lunghezza

» Vale la seconda legge di Ohm: R = pl/A, come in quiz 1252.

1254. La resistenza in un conduttore metallico:
A. resta costante allaumentare della temperatura
B. aumenta con la temperatura

C. énulla

D. diminuisce con la temperatura

E. & sempre infinita

1255.[0] Due resistenze elettriche (di valore diverso) si dicono

collegate in parallelo se:

A. sono sempre caratterizzate da identiche dissipazioni di corrente
elettrica

B. gli estremi dell'una sono collegati agli estremi dell'altra in modo tale
che sono soggette a una stessa differenza di potenziale elettrico

C. hanno un solo estremo (o morsetto) in comune

D. sono sempre caratterizzate da identiche dissipazioni di energia
elettrica (a parita di tempo)

E. sono sempre percorse dalla stessa intensita di corrente

1256. Due resistenze sono collegate in parallelo se:

. ai loro capi c'¢ la stessa differenza di potenziale

. la differenza di potenziale ai loro capi & uguale a 0

. sono attraversate dalla stessa corrente

. consumano sempre la stessa potenza elettrica

. le correnti che le attraversano sono proporzionali alle rispettive
resistenze
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1257. La resistenza equivalente a due resistenze in parallelo é:
A. minore della pit piccola

B. uguale alla pit piccola delle due

C. uguale alla media tra i valori delle due resistenze

D. uguale alla pit grande delle due

E. maggiore della pit grande

» Vale che Rit = (R1 * R2)/(R1 + Ra).
Quindi se, ad esempio, R1 < Ry, allora Reet = R *[R2/(R+1 + R2)] e chia-
ramente il termine [R2/(R1 + R2)] < 1.



1258. Si considerino due resistenze elettriche collegate in paral-
lelo. La resistenza totale:

A. & la somma delle due resistenze.

B. simisura in watt.

C. & proporzionale alla differenza di potenziale.

D. é inferiore alla pili piccola delle resistenze.

E. éinversamente proporzionale alla differenza di potenziale.

» Vedi quiz 1257.

1259. La resistenza totale offerta da due resistenze uguali poste
in serie &, rispetto a quella offerta da ciascuna delle due singo-
larmente:

. maggiore

. due resistenze uguali non possono essere poste in parallelo

. minore

. uguale

. nessuna delle precedenti risposte & corretta
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» Vale che Rit = R1 + Ra.

1260. [V] In un circuito elettrico alimentato da una batteria sono

inserite due resistenze in parallelo. Perché la corrente erogata

dalla batteria & la somma delle correnti che attraversano le sin-

gole resistenze?

A. Per il principio di conservazione della carica elettrica

B. Perché gli elettroni hanno carica negativa

C. Perché si conserva l'energia cinetica degli elettroni

D. Perché I'effetto Joule nel circuito & nullo

E. Perché la differenza di potenziale erogata dalla batteria & costan-
te nel tempo

1261. La resistivita:

1) & uguale per tutti i materiali;
2) varia con la temperatura;

3) non varia con la temperatura;
4) & diversa per ogni materiale.
Riguardo alle precedenti affermazioni, si pud asserire che:
A. & corretta solo la 4)

B. & corretta solo la 1)

C. é corretta solo la 3)

D. sono corrette la 1) e la 3)

E. sono corrette 12 2) e la 4)

ESERCIZI RELATIVI ALLE RESISTENZE

1262. Ponendo in serie 2 resistenze di 5 ohm, la resistenza totale:

. vale 10 ohm

. vale 25 ohm

. vale 2,5 ohm

. rimane pari a 5 ohm

. non & possibile rispondere perché non viene indicata la corrente
che attraversa le resistenze

moow>»

B> Dalla formula per le resistenze in parallelo, Req = Rt + Ry, si oftie-
ne che la resistenza equivalente vale Reg=5Q+5Q =10 Q.

1263.[V] Un circuito elettrico & costituito da tre resistenze col-
legate in parallelo. Le prime due hanno un valore di 20 e 40 Ohm
rispettivamente, mentre il valore resistivo della terza & ignoto.
Misurando la resistenza totale del circuito si ricava un valore di
12 Ohm. Qual ¢ il valore pili probabile della terza resistenza?

A. 48 Ohm

B. 240 Ohm

C. 120 Ohm

D. 32 Ohm
E. 72 Ohm

» Si deve risolvere I'equazione 1/Req = 1/12 Q.= 1/x + 1/20 Q + 1/40
Q,dacui 1/x = (10 -6 - 3)/120 Q e quindi x = 120 Q.

1264.[M] Ad una batteria da automobile da 12 V vengono colle-
gati in serie 2 elementi resistivi cosi costituiti:

1 Due resistenze da 60 e 120 Ohm collegate tra loro in parallelo
2 Una resistenza da 40 Ohm

Trascurando la resistenza dei conduttori, qual & il valore pit
probabile della corrente circolante nel circuito?

A. 960,0 mA

B. 66,6 mA

C. 600,0 mA

D. 150,0 mA

E. 545mA

> Le resistenze in 1 danno una resistenza equivalente pari a Ry =
60 + 120/(60 + 120) Q=40 Q. Infine R1 +40 Q=80 Q, da cui | =
12V/80 Q=0,15A =150 mA.

1265. 11 valore della resistenza da aggiungere in parallelo alla
resistenza di carico R di un circuito elettrico per ridurne il valore
al/3e:

A R/3

B. R

C. 2R

D. R/4

E R2

» Vedi quiz 1257, in particolare se Rit = (R * R2)/(R + R2) = R/3,
allora R2/(R + R) = 1/3, da cui 3R2 = R + Rz e dunque R2 = R/2.

1266. [M] Il valore della resistenza da aggiungere in parallelo alla
resistenza di carico R di un circuito elettrico per ridurne il valore

B> In un circuito in parallelo la resistenza finale vale:
R'=R*Ri/(R +R1). Se R deve valere R/3, allora R/3 =
R*Ri/(R+R1); 1/3=R1/(R+Ri1) e 3R1 =R + Ry, da cui R = R/2.

1267.Un pezzo di circuito elettrico ha resistenza R. Volendo
portare la resistenza ad un valore pari a R/2 occorre aggiungere
una resistenza

A. divalore R in serie

B. divalore R in parallelo

C. divalore -R/2 in serie

D. di valore R/2 in parallelo

E. divalore 2R in serie

» Come nel quiz 1266, in un circuito in parallelo la resistenza finale
vale R'=R*R1/(R + R1). Se R’ deve valere R/2, allora R/2 =
ReRi/(R+Ri); 1/2=Ri[(R+Ri)e 2R1=R+Ry,dacuiRi =R.
1268. Una lampadina di resistenza R é attraversata da una cor-
rente i. Quale resistenza bisogna inserire in parallelo perché la
corrente diventi 2i?

A 2R

B. R



C. R2

D. Qualunque resistenza venga inserita in parallelo, la corrente di-
minuisce

E. 4R

» Sia r la resistenza da aggiungersi in parallelo. Allora si ha che la
nuova resistenza equivalente vale R'=R « /(R + ).

Sia V il voltaggio e quindi | = V/R. Dunque si richiede che 2 = 2VIR =
VI[R /(R +1)] =[(R +r)/r](VIR), da cui si deduce che 2 = (R + r)Ir,
cioe 2r=R +rda cui B.

1269.[V] Ai morsetti A e B della resistenza R & applicata una
differenza di potenziale Vas, che produce una corrente l1. Una
uguale differenza di potenziale Vcp = Vas & applicata ai morsetti
C e D di due resistenze in parallelo, ciascuna pure di valore R,
che sono percorse rispettivamente da due correntil2 e ls.

l;
—
C D
A —-"--> B R
S AAANA—8 R
R |
—
e Vg —> Is
- Veo
Quale delle seguenti affermazioni @ ERRATA?
Ci=htls
La resistenza equivalente tra CD € uguale a (1/2) R
==l

. La corrente totale tra i morsetti CD & doppia di I1
. La potenza dissipata tra i morsetti AB € meta di quella dissipata
tra i morsetti CD

moow>

» Siha che |1 = Vag/R, mentre Iz + I3 = Veo/R' = Vag/R', dove R =
R * R/R + R) = R/2. Quindi Iz + I = Vag/(R/2) = 2}, & quindi A & fal-
sa.

1270.[V] Siano date 2 resistenze elettriche (ohmiche) Ra e R,
con Rs > Ra # 0. Quando poste in serie la resistenza equivalente
valga Rs; quando poste in parallelo la resistenza equivalente
valga Re. Quale tra le seguenti relazioni & possibile?

A. Rs<Rp

B. Rs=Rp

C. Rs>Rp

D. Rp >Rs

E. Rs<Ra

» Si ha che Rp = Ra * Re/(Ra + Rs) <Ra, mentre Rs = Ra + Rs >Res.
Dunque Rp <Ra<Rs <Rs.

1271. Due resistenze elettriche R1 e Rz, di UGUALE valore sono
collegate in PARALLELO tra i morsetti di un generatore che for-
nisce una tensione COSTANTE V. Indichiamo con | (parallelo) la
corrente elettrica erogata dal generatore in queste condizioni.
Le due resistenze uguali sono successivamente collegate in
SERIE tra di loro e ai morsetti dello stesso generatore. La cor-
rente erogata viene ora indicata con | (serie). Che relazione c'&
tra | (serie) e | (parallelo)?
A. | (serie) = (1/2) | (parallelo)
B. |(serie) =21 (parallelo)
C. I (serie) = (1/4) * | (parallelo)
D. I (serie) =1+ 1 (parallelo)

=41

1.
E. I (serie) =4 « 1 (parallelo)

» Sia R1 = R2 =R, quindi Rpzraieo = R * R/(R + R) = R/2, da cui | (pa-
rallelo) = V/(R/2) = 2VIR. Invece Rseie = R+ R = 2R, da cui | (serie)
=V/2R = (2VIR)/4 = | (parallelo)/4. Dunque vale C.

1272. Siano R4, Ry, R3, tre resistenze in serie; V1, V2, V3, € i1, i1, i3,
rispettivamente le d.d.p. e le intensita di corrente. Si ha:

A V=Vi+(V2-Va);i=ii+(i2-i3)

B. V=Vi=Vo=V3;i=it=i2=1i3

C.V=Vi+Vo+V3;i=it=i2=1i3

D.V=Vi+Vao+Vs;izit+iz+is

E. V=Vi=V2=V3i=it+iz+is

» Infatti, nelle resistenze in serie, le cadute di potenziale si somma-
no e la corrente ¢ la stessa per ogni tratto di filo elettrico.

1273. Tre resistenze in serie R1, Rz, Rs equivalgono ad un'unica
resistenza R pari a:

A R=Ri+Rz+Rs

B. R=1/R,+1/R2+1/R3

C. R=Ri*R2+R1*R3+R2*R3

D. R=Ri*Rz2*R3/(Rt +R2 + R3)

E. R=Ri*R2*Rs

1274. Due resistenze, rispettivamente da 1 Q e 2 Q sono collega-
te in serie fra loro e connesse ad una batteria da 3V. Saranno
quindi attraversate da una corrente di:

A. entrambe di 3 A.

B. 1Alaprimae 2 A la seconda.

C. 1Alaprimae 0,5 A la seconda.

D. entrambe di 1 A.

E. 2 Alaprimaed 1 A la seconda.

» La resistenza totale € di 1 Q + 2 Q = 3 Q. A questo punto dalla
legge di Ohm si ha | = VIR = 3V/3 Q = 1 A. Chiaramente la corrente
& comune ai due resistori perché posti in serie, quindi tanta carica
passa attraverso il primo, tanta ne passa attraverso il secondo (nella
stessa unita di tempo).

1275.1n un circuito due resistenze, rispettivamente da 10 e 20
ohm, sono connesse in parallelo ad un generatore ideale da 12
V. La potenza totale sviluppata dal circuito € circa:

A 3BW

B. 18 W

C.21W

D. 6W

E. 12W

» La resistenza totale & di 10 Q » 20 Q/(10 Q + 20 Q) = 20/3 Q. A
questo punto si ha P = V2R = (12V)?/(20/3 Q) = 21 W.

1276.[0] In un circuito elettrico vi sono una pila da 10 Volt e due
resistenze in serie R1 e R2. Se la potenza totale & 50 watte R2=3
* R4, quanto vale Ry in ohm?

A. 6417

B. 64/14

C. 12817

D. 12

Ei

» SihaP=V2R,dacuiR=R:+R2=4R1= V2P = (10 V)2/50 W =
20Q,dacuiRi=05Q.



1277. Un muscolo con una resistenza di 40 Q deve essere attra-
versato da una corrente di 100 mA; possedendo un generatore
di 20 V é necessario:

. collegare un'estremita del muscolo con una presa di terra

. mettere in parallelo al muscolo una resistenza di 10 Q

. mettere in parallelo al muscolo una resistenza di 40 Q

. mettere in serie al muscolo una resistenza di 40 Q

. mettere in serie al muscolo una resistenza di 160 Q

moowx>

»DaV=I|+«RsiricavaR=V/l =
Q, qumdl vale E

20 V/100 mA = 20 V/0,1 A = 200

1278. A una resistenza da 1 ohm viene appllcata una tensione d|
2 volt. Se si raddoppia il valore della resistenza, per mantenere
costante la corrente che circola nel resistore, & necessario ap-
plicare una nuova tensione di:

A. 1volt

B. ancora 2 volt

C. 4volt

D. 16 volt

E. 0,5 volt

»V=|+Rsiricaval =V/R=2V/1 Q=2A Essendo R'=2 (), si
ricavache V'=2A2Q=4V.

1279.[0] Dato il circuito di figura in cui R1 =10 Q, R2= R3s = 20
Q, Va=10 volt, Vs = 0, allora:

Ri u R

A

R;
A. la corrente complessiva € 10/40 A
B. le 3 resistenze equivalgono a una resistenza totale di 30 Q
C. Vu=5V
D. Vm=(40/50)+10V
E. la potenza complessiva & 100/30 W

» Dal punto M al punto B la resistenza equivalente & Rus =
R2*Rs/(R2+R3) =20 Q+20 Q/(20 Q +20 Q) = 10 Q. Ora R1 e Rws
si possono considerare in serie, dunque la resistenza finale é:
R=Ri+Rus=10Q+10Q=200Q,dacuil=Va/R=10V/20Q =
0,5 A, e quindi la differenza di potenziale Vau=1+R1=0,5A+10 Q
= 5 V

1280 Il cuore d| un ammale d| resistenza R 50 Q viene stimo-
lato con I'applicazione alle sue estremita da una differenza di
potenziale AV = 5 V. Disponendo solamente di una pilada 9V,
quale resistenza occorre applicare ?

A 25Q

B.01Q

C.10Q

D.20Q

E. 400

» L'intensita di corrente richiesta € VIR =5 V/50 Q = 0,1 A. Ora la
differenza di potenziale deve calare di 4 V, quindi si deve applicare
una reSIStenza R’ tale che 4V 0 1 A R’ da cui R 40 Q

1281. [M] Nel circuito in figura le Iampade AeB hanno le stesse
caratteristiche e sono separate da un resistore di resistenza Ri.
In un secondo momento, il resistore é sostituito con un altro di
resistenza R2 < R1.

A R; B
N\

ik

Come brillano le lampade nei due casi, quando sono attraversa-
te dalla corrente elettrica?

A. Con la resistenza Ro, A brilla pit di B

B. In entrambii casi A brilla come B

C. Con la resistenza R4, A brilla meno di B

D. Con la resistenza Rz, A brilla meno di B

E. Con la resistenza R1, A brilla piu di B

» La “brillantezza” dipende dalla corrente elettrica |, la quale & ugua-
le per entrambe le lampadine (benché 1 ¢ diversa da I2), quindi vale
B.

1282. Qual é l'intensita di corrente che passa attraverso un con-
duttore che ha la resistenza di 1 ohm se ai suoi estremi & appli-
cata la differenza di potenziale di 0,5 volt:

A. 2 Ampére

B. 1 coulomb

C. 0,5 Ampere

D. 100 Ampére

E. 1volt

>SlhacheI'V/R 05V/1Q 05A

1283. Calcolare I'intensita della corrente elettrica che circola
all'interno di una resistenza da 3 ohm, ai cui capi sia applicata
una differenza di potenziale pari a 24 V.

A 28A

B. 125A

C. 16A

D. 72A

E. 8A

> Vale Ia legge dl Ohm |= V/R 24 Vl3 Q 8 A
1284 Dato il circuito dl figura in cui ciascuna delle 4 resistenze
ha valore 30 Ohm e la d.d.p. fra A e B vale 10 Volt, possiamo
affermare che:

A B

o

A. lo schema & impossibile

B. la potenza dissipata & 2 Watt

C. laresistenza equivalente € 120 Q
D. la resistenza equivalente & 65 Q
E. la corrente verso B vale 2 Ampere

» La resistenza equivalente & pari a (30 Q + 30 Q) + 30 Q/[(30 Q +
30Q)+30Q]+300Q=20Q+300Q=500Q, quindi P = V4R = (10
V)450 Q=2A.

1285.[0] Tre resistenze R1 Rz, e R3 sono inserite in un circuito,
tra i punti P e Q, come indicato nel grafico. Qual & la resistenza
totale del tratto di circuito PQ, supponendo trascurabile la resi-
stenza dei tratti di filo conduttore che connettono le resistenze
con i punti P e Q e le resistenze tra loro?



1

AR=f+1+
_L R_Zﬁ

B. R—Rl R2R3

C. R R1+ +_“

Rs

= ﬁ

D.R=R, + Ry +Rs

ER:R1+R2+R3

> Da! punto di biforcazione a Q la resistenza equivalente & Raz =
Ra/(R2 + Rs). Ora R1 e Ras si possono considerare in serie, dun-
que Ia re5|stenza fi nale &@R=Ri+Rx=R1+R2°*R3a/(Rz + Rs)

1286.[M] Siano date 3 resistenze elettrlche, ohmlche, poste in
parallelo. Due di esse valgano 10 Q, la terza valga 1 MQ. La re-
sistenza equivalente vale:

. circa 1/20 MQ

. circa5Q

. circa10Q

. Circa2/10Q

. circa 1 MQ

moomwr

» Dalla formula per due resistenze in parallelo, ossia Reguivalents =

Ri ¢ Rz’(R1 + R2), si ricava la formula per 3 resistenze in parallelo,
che si pud estendere a n resistenza, cioé Requwalente R+ Rz * Ra/(R1
+ Ry + Ry * R3 + Rz * Ra). Per questo esercizio si oftiene quindi:
Requivalente =10Q+10Q+IMQ/(10Q+10Q+ 10 Q- IMQ+1M Q-
10 Q) = 100M/(20M + 100) 0=5Q.

1287 [V] Siano date 3 resistenze eleﬁrlche. ohmiche, una da 10
Q, una da 20 Q e una da 30 Q. Siano poste in parallelo. La resi-
stenza equivalente vale:

A. pildi30Q

B. 20Q

C. menodi10Q

D. 300

E. 10Q

» Dal quiz 1286, Requwa\eme=100'200'30 QJ'“UQ'ZUQ""IOQ
'3OQ+2'DQ 30 Q) = 6000/1100 Q < 10 Q.

1288. Quattro resistenze di 10 Q, 20 Q, 40 Q, 40 Q sono co]legate
in parallelo. Quanto vale la resistenza equivalente ?

A 110Q

B. 4/110Q

C.020Q

D. 110/4 Q

E. 50

» Si usa la formula 1/Requivaiente = 1110 Q + 120 Q + 1/40 Q + 1/40 Q
=8/40 Q = 1/5 Q. Quindi Requivalente = 5 Q.

1289. Due resistenze di 10 ohm ciascuna, sono collegate in pa-
rallelo e la differenza di potenziale ai loro capi & di 200 V. La re-
sistenza equivalente vale:

A 2o0hm

B. 2000 ohm

C. 50hm

D. 0,2 ochm

E. 200hm

P Dal quiz 1286, Requivatente =
1+ RallRi +Re) =100 100/(10 0 +100) = 100200=5 0.

1290 Due ressstenze, rlspettwamente di 2 e 4 ohm, collegate in
parallelo si comportano come una unica resistenza di valore
pari a:

A. 3/4 ohm

B. 4/3 ohm

C. 0,9 ohm

D. 6ohm

E. 12 ohm

» Dal qUIZ 1286, Requwalenle =

R1 Rm’(R1 + Rz) 20 4 QI(ZQ + 40) B.’B Q 4.’3 Q.

1291. Due resistori di 5 ohm e 20 ohm vengono postl in paratle-
lo; la resistenza equivalente vale:

20 ochm
—  AANAANAA——
o—1 —o
L AAAN—
5 ohm
A. 4 ohm
B. 100 ohm
C. 250hm
D. 12,5 ohm
E. 0,25 0hm

p Dal qUIZ 1286, Requwalen!e =
ReR(Ri+R2) =50+ 20 Q/(50+ 20 0) = 100250 =4 )

1292. Un punto A & collegato ad un punto B tramite tre resisten-
ze eguali R in parallelo. La resistenza equivalente é:

A R

B. 3R

C. >R

D. R3

E. 3R

» Dal qUIZ 1286, Requivalente = Ri*Rz* RS/(R1 *Rz+Ri*Rs+R2
R)=R+R-RIR*R+R-R+RR)=13R

1293 Se 2 fili identici di resistenza 4 ohm vengono disposti in
parallelo, la resistenza equivalente &:

A. 1ohm

B. 2ohm

C. 8.ohm

D. 0,50hm

E. 16 ohm

> Dal QUiZ 1286, Requwalenle =
{*Rol(R1 +Ro)= 40+ 4mmn+4ﬂ)1wsn 20,

1294.1 lati di un quadrato sono costituiti da resistenze elettriche
tutte uguali, R. Qual & la resistenza equivalente che si ha fra due
vertici adiacenti del quadrato?

A 3RM4

B. 4R

C.R

D. R2

E 2R

» Lo schema corrisponde ad una resistenza in parallelo, dove un
lato d& contributo R, mentre I'altro, dove ci sono 3 resistenze in serie,



da contributo 3R. Ora si ha che, dal quiz 1286, Requivalente =
Ri*RAR1+R)=1Q-30/(1Q+30)=3/4Q.

1295. [M/PS] Tra due morsetti A e B di un circuito elettrico sono
collegate IN PARALLELO tre resistenze: due da 200 ohm e una
da 100 ohm. La resistenza equivalente tra A e B &:

A. uguale alla somma delle resistenze

B. uguale alla resistenza piti piccola

C. uguale alla media delle resistenze

D. maggiore della resistenza pili elevata

E. minore di ciascuna delle resistenze

» Dal quiz 1286, Requivaerte = 200 Q * 200 Q + 100 Q/(200 Q + 200 Q +
100 Q +200 Q +200 Q + 100 Q) = 4000000/80000 Q = 50 Q < 100 Q.

1296. Ai morsetti A e B di un circuito sono collegati in parallelo
tra loro tre resistori, due di egual valore R ed il terzo di valore
RI2. La resistenza equivalente tra i morsetti A e B &:

A. 3R2

B. R/4

C. R2

D. 5R/2

E. R

» Dal quiz 1286, Requiaienie =R * R+ (RI2)(R*R + R+ RI2 + R+ R2)
=R« (112)/(1 + 112 + 1/2) = R4,

1297.11 parallelo di due resistori, R1 ed Ry, & collegato in serie
con un terzo resistore Rs. Nel circuito & presente un generatore
di 250 V. Sapendo che R1 = R2 = 100 Q e che Rs vale 100 Q,
quanto vale la resistenza equivalente dell'intero circuito?

A. 150Q

B.25Q

C.30Q

D.25Q

E. 300Q

» Per i due resistori in parallelo, dal quiz 1286 si ricava che:
Requivalente, P = R1 * Ra/(R1 + Rz) = 100 Q » 100 /(100 Q + 100 Q)=
50 Q. Ora la resistenza equivalente dellintero circuito vale Requivalente
= Requivalente, P+ R3=50 Q + 100 Q = 150 Q.

1298.Due resistenze in parallelo da 10 Q equivalgono ad
un’unica resistenza da:

A 75Q

B.250Q

C. 10Q

D.5Q

E. 200

B> Per le resistenze in parallelo la resistenza equivalente vale Req =
1/(1110+1/10)Q=5Q.

1299. Ponendo in parallelo 3 resistenze di 9 ohm ciascuna, la
resistenza totale:

. vale 27 ohm

. vale 0,33 ohm

. vale 3 ohm

. rimane costante

. vale 729 ohm

moow>

P Per le resistenze in parallelo, la resistenza equivalente vale Req =
1(119+1/9+1/9) Q=3 Q.

1300. Due conduttori disposti in parallelo hanno resistenza ri-
spettivamente 10 ohm e 100 ohm. La resistenza totale &:

A. 110 ohm

B. calcolabile solo se si conosce la differenza di potenziale applicata
C. circa 11 ohm

D. 0,11 ohm

E. circa 9 ohm

» La formula dice che R = R1 * Ro/(R1 + R2) = 10 Q » 100 Qi(10Q +
100 Q) =(1000/110) Q =9 Q.

1301. Due resistori da 10 kW sono collegati in parallelo ed il loro
complesso & collegato in serie con un resistore da 5 kW. Quan-
to vale le resistenza totale del sistema ?

A. 25kQ

B. 10kQ

C. 25kQ

D. 15kQ

E. 5kQ

» Per i primi due la resistenza equivalente Req & pari a 1/(1/10 Q +
1110 Q) = 5 Q. Infine il contributo dell'ultima resistenza fornisce un
risultato paria5Q+5Q=10Q.

1302.[M] Due lampadine costruite per funzionare in corrente

continua ed alla differenza di potenziale di 9 volt, vengono erro-

neamente collegate in serie (invece che in parallelo) e poi colle-

gate ad una batteria che eroga 9 volt. L'intensita della luce da

esse emessa in questa errata configurazione...

A. non emettono luce perché destinate a bruciarsi quasi istantane-
amente

. & pill intensa del normale e la loro durata ridotta alla meta

. € circa la meta della normale intensita luminosa perché la corren-
te & dimezzata

- restano spente perché la batteria non pud funzionare in questa
configurazione

E. é la stessa, ma la corrente raddoppia e la batteria si scarica rapi-

damente

O OoOw

> Se R ¢ la resistenza comune delle lampading, la resistenza del cir-
cuito errato vale R + R = 2R, dunque l'intensita | = V/2R & dimezzata
1303. Delle lampadine sono collegate in serie. Cosa succede
quando il filamento di una di esse si interrompe?

A. La potenza dissipata aumenta

B. Le lampadine si spengono tutte

C. La potenza dissipata diminuisce (di una lampada su tutte)

D. Si spengono solo le due lampadine vicino alla lampadina rotta

E. L'intensita di corrente aumenta

» Non c'e pili passaggio di corrente perché il circuito si apre, quindi B.
1304.Si devono collegare due lampadine uguali ad un’unica
fonte di tensione. L'illuminazione sara maggiore collegandole in
serie o in parallelo?

A. In serie

B. E’indifferente

C. Non si puo rispondere se non si conosce Ia tensione

D. In parallelo

E. Non si pud rispondere se non si conosce la resistenza

- Basta notare che la resistenza in parallelo & minore della resisten-
za in serie (R%/2R = R/2 < 2R), e quindi la relativa potenza dissipata,
data da P = V2R, sara maggiore.



1305.Due lampadine identiche sono collegate ad una stessa
batteria, prima in serie e poi in parallelo. In quale collegamento
verra sviluppata una maggiore potenza ?

A. uguale

. in serie

. in parallelo

. non si puo rispondere se non si conoscono le due resistenze

. Non si puo rispondere se non si conosce la tensione applicata

mo o w

> Si veda il quiz 1304 e si ricordi che la luminosita & proporzionale
alla potenza sviluppata.

1306. [O] A casa ho 3 lampadine ad incandescenza, identiche tra
loro. Al fine di illuminare la stanza, le collego in parallelo e con-
fronto il risultato con quello ottenuto usando una sola delle
lampadine. Considero anche il consumo di energia elettrica e
osservo che:

A. faccio meno luce, ma spendo di meno

B. non aumenta la luce, ma spendo di meno

C. faccio meno luce e spendo di pill

D. faccio pill luce e spendo di meno

E. faccio pili luce, ma spendo di piti

> La resistenza totale sara R’ = R/3, quindi ci sara maggiore corren-
te elettrica (V/R' = 3V/R) e quindi maggiore consumo, oltre che chia-
ramente il triplo di luce.

1307.[M] Un addobbo natalizio & costituito da 12 lampadine a

incandescenza uguali, tra loro in serie, collegate alla rete di ali-

mentazione domestica. Una delle lampadine si rompe: per utiliz-

zare 'addobbo, togliamo la lampadina rotta e ricolleghiamo i

due spezzoni di filo, in modo che le 11 lampadine rimaste siano

ancora in serie. Il risultato sara:

A. si produce meno intensita luminosa a causa dell'interferenza,
dato che nel punto in cui il filo & stato tagliato la distanza tra le
lampadine € cambiata

B. si produce la stessa intensita luminosa, visto che abbiamo rimosso
una lampadina ma la corrente che scorre nell'addobbo aumenta

C. si produce circa 1/11 di intensita luminosa in pil, dato che la resi-
stenza elettrica totale & diminuita

D. non possiamo dire nulla a priori, il risultato dipende dalla resi-
stenza elettrica delle lampadine, che non & nota

E. si produce circa 1/12 di intensita luminosa in meno, visto che
abbiamo tolto una lampadina

> Nel caso in cui si utilizzino n lampadine uguali in serie, ognuna
con resistenza R, la resistenza equivalente & pari a R « n. La potenza
dissipata, proporzionale allintensita luminosa, & dunque pari a P =
V2InR., ossia & inversamente proporzionale a n. In particolare, con
11 lampadine, si ha una potenza pari a 12/11 della potenza con 12
lampadine.

1308.[O] Siano date due lampadine A e B ad incandescenza (di
quelle normalmente usate nelle nostre case) entrambe da 60 watt
ed entrambe da 220 volt. Le collego in serie e le alimento a 220 volt
utilizzando una presa di casa. La potenza assorbita da esse vale:
A. 3.600W

B. 30W

C. 120w

D. 60 W

EO0W

» Collegando le lampadine uguali, quindi con ugual resistenza R, in
serie si ha che la resistenza raddoppia (2R), quindi Iintensita di cor-
rente I' = V/2R si dimezza rispetto all'intensita | = V/R dovuta ad una

singola lampadina. Di conseguenza la potenza dissipata da ognuna

e P'=VI'=V(I12) = P/2 = 60 W/2.

1309.[M] Siano date 2 lampadine ad incandescenza (di quelle

normalmente usate nelle nostre case) A e B, entrambe da 60 W

ed entrambe da 220 V. Le collego in parallelo e le alimento a 220

V utilizzando una presa di casa. Quali tra le seguenti afferma-

zioni & applicabile a questo caso?

A. Si accendono entrambe, ciascuna con intensita luminosa meta di
quando accese da sole (una per volta)

B. Si accendono entrambe con la stessa intensita luminosa di quella
che ha ciascuna lampadina quando accesa da sola (una per volta)

C. Entrambe le lampadine restano spente

D. Si accendono entrambe, ciascuna con intensita luminosa doppia
di quando accesa da sola (una per volta)

E Siaccende solo una delle due lampadine

» Essendo collegate in parallelo, la resistenza R data da una singo-
la lampadina non risente delle altre, quindi attraverso essa passa
una corrente sempre pari a V/R, quindi vale B.

1310.[O] Alcune lampade sono collegate in parallelo a una
d.d.p. costante. Se il filamento di una di esse si interrompe:

A. aumenta il consumo di energia delle altre

B. lintensita di corrente nelle altre rimane invariata

C. diminuisce l'intensita di corrente nelle altre

D. si spengono anche le altre

E. aumenta la luminosita delle altre

» Vedi quiz 1309.

1311. Individuare, tra le seguenti, le affermazioni corrette:

a Se raddoppiamo la lunghezza di un filo metallico, la sua resi-
stenza raddoppia

b Se due lampadine sono collegate in serie, quando una brucia
anche l'altra si spegne

¢ Se due lampadine sono collegate in parallelo, quando una
brucia l'altra emette pili luce

A. tutte

B. nessuna

C. b);e)

D. a); b)

E. a);e)

» Per la correttezza di a. si veda il quiz 1251, per la correttezza di b.
si veda il quiz 1303.

1312.[V] Ho un lampadario in cui & montata una lampadina da

100 W. Questo numero & il valore:

A. del rapporto numerico tra corrente e tensione

B. della potenza assorbita dalla lampadina

C. dellintensita di corrente che passa nella lampadina

D. della tensione di alimentazione della lampadina

E. del rapporto numerico tra tensione e corrente

1313. [VIPS] Una lampadina da 100 W e un ferro da stiro da 1 kW

possono consumare la stessa energia?

A. No, in nessun caso

B. Si, se funzionano per tempi direttamente proporzionali alla loro

potenza

C. Si, quando sono alimentati in serie

D. Si, se funzionano per tempi inversamente proporzionali alla loro
potenza
Si, se funzionano per tempi uguali

m



P Essendo E = P + At, si ha che At = E/P, quindi affinché I'energia
consumata sia comune, si deve avere quanto in D.

1314.Una lampadina alimentata a 220 V dissipa una potenza di
22 W. La corrente assorbita & pari a:

A 01A

B. un valore negativo

C. 1000 A

D. 1pA

E. 10A

P Sihache | =P/V=22W/220 V= 0,1 A.
1315. Una lampadina da 75 W é collegata a un generatore da 220
V. Qual & il valore della corrente che passa nella lampadina?

A 034A

B. 16.500 A

C. 0,58 A

D. 29A

E. 17A

B Sihache | =PV =75W/220 V=0,34 A.
CONDENSATORI

1316. Un sistema di due lastre metalliche affacciate e isolate e
con cariche uguali in valore e segno opposto, costituisce un:

. induttore

. voltametro

. voltmetro

. condensatore

. conduttore

moow>

1317.Tra le armature di un condensatore piano carico isolato
(lontano dai bordi) le linee di forza del campo elettrico sono:

. Circolari in piani paralleli alle armature

. parallele alle armature

. rettilinee e perpendicolari alle armature

. circolari in piani perpendicolari alle armature

. rettiinee e parallele alle armature del condensatore
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1318. La relazione fra la capacita C di un condensatore, la carica
Q presente sulle armature e la d.d.p. V tra queste, &:

A C=1/2.Q-V2

B.C=Q-V

C. C=Qv?

D.C=QV

E C=VIQ

1319.[0] Sia dato un condensatore di capacita C. Sia Q la cari-
ca. Sia V la differenza di potenziale tra le armature. Quale & il
giusto legame tra le grandezze citate?

A C=qQv

B.C=QVv

C. C=Q¥v

D. C=ViQ

E C=qQVv

1320. Un condensatore da 8 yF richiede:
A. 8 C per caricarlo a 8 pV

B. 8 Cpercaricarloa 1V

C. 8 uC percaricarloa 1V

D. 1C per caricarloa 8 V

E. Nessuna delle altre risposte & corretta

» Dalla formula C = Q/V si oftiene Q=C + V=8 yF « 1V =8 |uC.

1321. La capacita elettrica di un condensatore:

. & il rapporto fra la d.d.p. fra le armature e la carica su di una ar-
matura

. rappresenta le dimensioni del condensatore

. & il rapporto tra la corrente elettrica e la resistenza

. € caratteristica solo dei condensatori piani

. € il rapporto fra la carica su di una armatura e la d.d.p. fra le ar-
mature

>
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1322. La capacita di un condensatore piano e parallelo &:
A. dipendente dalla natura delle armature

B. inversamente proporzionale alla costante dieletirica

C. dipendente dalla costante magnetica

D. inversamente proporzionale alla distanza tra le armature
E inversamente proporzionale alla superficie

- Dal quiz 1317 le linee di forza sono parallele e rettilinee, inoltre &
facile dimostrare che sono costanti (con ottima approssimazione).
Quindi la differenza di potenziale tra le pareti A @ B vale: Va - Vg =
qEs/q = Es, dove E & il campo elettrico e s la distanza.

Infine basta notare che la capacitd C = Q/\V = Q/Es. Infine, si dimo-
stra che E = o/eo, dove o & la densita di carica. Da cio segue che C =
QN =0+ AEs=¢+Als, dove A & l'area di ogni singola armatura.

1323. La capacita di un condensatore &:
A. dipendente dall'energia potenziale

B. dipendente dall'intensita di corrente

C. indipendente dalla natura del dielettrico
D. indipendente dalla carica

E. proporzionale alla carica posseduta

B Si veda il quiz 1322 e si noti tuttavia che, benché la soluzione D
sia da considerarsi la risposta (pill) corretta, alla luce della definizio-
ne C = Q/AV, la soluzione E non & da ritenersi del tutto errata.

1324.La capacita di un condensatore & inversamente propor-
zionale:
A. al potenziale applicato
alla costante dielettrica del dieletirico interposto fra le armature
. alla superficie delle armature
. alla corrente elettrica
. alla distanza delle armature

B
C
D
E

B Vedi quiz 1322,

1325. La capacita di un condensatore elettrico piano:

. diminuisce all'aumentare della costante dielettrica del mezzo in-
terposto tra le armature

. diminuisce con la carica accumulata sulle armature

. aumenta con la carica accumulata sulle armature

. non dipende dalla superficie delle armature

. aumenta all'aumentare della costante dielettrica del mezzo inter-
posto tra le armature

=
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P Basta usare una delle formule equivalenti per la capacita: C =
A/4tiks, dove A & 'area delle facce e s la distanza tra le facce e no-
tare che 1/k & proporzionale alla costante dielettrica .



1326.[V] Introducendo un dielettrico tra le armature di un con-
densatore, la sua capacita aumenta perché:
il dielettrico non permette il passaggio delle cariche elettriche
il dielettrico si polarizza
. per la presenza del dielettrico le armature sono pitl distanziate
. aumenta la differenza di potenziale tra le due armature
. aumenta l'intensita del campo elettrico tra le due armature

moow

1327.Le armature di un condensatore piano e isolato vengono
allontanate. La differenza di potenziale tra le armature:

. siannulla

. non & definibile

. diminuisce

. aumenta

. resta costante
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P Vedi quiz 1322.

1328. Le armature di un condensatore sono collegate ai poli di
una batteria. Allontanando fra loro le armature del condensato-
re:

A. non succede nulla

B. siriduce la capacita

C. il campo elettrico fra le armature del condensatore non varia

D. viene prelevata altra energia dalla batteria

E. varia la differenza di potenziale fra le armature

» Allontanando fra loro le armature del condensatore aumenta la
differenza di potenziale (nellipotesi di avere parita di carica), infatti si
ha AV =E « d, dove d ¢ la distanza tra le armature ed E & il campo
elettrico. Poi, la capacita di un condensatore vale C = Q/AV, dunque
si ha la tesi in B.

1329.1n un condensatore a facce piane parallele, per raddoppia-

re la capacita occorre:

. dimezzare la carica a pari differenza di potenziale

. raddoppiare la superficie delle armature

. dimezzare la distanza fra le armature e raddoppiarne la superficie

. raddoppiare la distanza fra le armature

. dimezzare la costante dielettrica del mezzo interposto fra le ar-
mature
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P Basta usare la formula generale per la capacita: C = €9 « Als, dove

A ¢ l'area delle facce e s la distanza tra le facce.

1330.La capacita equivalente di piti condensatori collegati in

parallelo é:

A. uguale al prodotto delle capacita dei singoli condensatori

B. il reciproco della capacita equivalente & uguale alla somma dei

reciproci delle singole capacita

C. uguale alla somma delle capacita dei singoli condensatori

D. uguale alla capacita del condensatore a valore pitl elevato

E. nessuna delle risposte precedenti & corretta

1331.Si hanno a disposizione quattro condensatori uguali cia-

scuno di capacita 100 puF. Combinandoli in modo opportuno &

possibile ottenere una capacita equivalente pari a 25 uF? E se si,

in quale modo?

. Non & possibile

. 8i, collegando i quattro condensatori in parallelo

. Per poter rispondere & necessario conoscere il valore della diffe-
renza di potenziale

. S, collegando due condensatori in serie e due in parallelo

. Si, collegando i quattro condensatori in serie
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D Per i 4 condensatori in serie vale la formula 1/Cequivalente =

1/C1 + 1/C2 + 1/C3 + 1/C+ = (1/100 + 1/100 + 1/100 + 1/100)F =
1/25 F1, da cui segue la tesi in E.
1332. Due condensatori, rispettivamente di capacita C+ e Cz, col-
legati in parallelo, equivalgono ad un unico condensatore di
capacita C tale che:

A C=Ci+C

B. 1/C=1/C1 +1/C,

C.C=Ci1+C

D.C=Ci-C2

E. nessuna delle risposte precedenti & corretta

1333. Posti in parallelo due condensatori di capacita pari a 4
millifarad ciascuno, quanto vale la capacita totale?

A. 8 millifarad

B. 4 millifarad

C. 2 millifarad

D. 16 millifarad

E. 6 millifarad

B Da C=Cs+CzsihalatesiinA.

1334. Ponendo in parallelo 2 condensatori di capacita uguale a
40 microfarad ciascuno, la capacita totale:

. aumenta

. diminuisce

. vale 40 microfarad

. vale 20 microfarad

. vale 80 microfarad
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» Si veda il quiz 1333.

1335. Indicando con C;, la capacita equivalente di 10 condensa-
tori identici, ciascuno di capacita nota C, collegati tra loro in
parallelo, e indicando con Cs la capacita equivalente quando gli
stessi condensatori sono collegati tra loro in serie, calcolare il
rapporto Cp/Cs :

A. 0,01

B. 1

C. 10

D. 100

E. 01

» Dal quiz 1331 si ha che C; vale C/10, mentre dal risultato del quiz
1332 (esteso a 10 condensatori), si ha che Cs = 10 C, da cui segue
la tesiin D.

1336. Tre condensatori carichi, uguali, sono collegati in paralle-

lo. Allora:

A. la carica negativa totale & il triplo di quella positiva totale

B. la carica negativa é equiripartita fra le armature omonime

C. in ogni condensatore la differenza di potenziale & 1/3 di quella
totale

D. la carica positiva totale ¢ il triplo di quella negativa totale

E. la capacita di ognuno di essi vale il triplo di quella risultante

1337. La capacita di un condensatore elettrico si pud misurare
in:

A Millivolt

B. Coulomb Volt

C. Joule

D. Ampere Volt

E. Picofarad



1338. Quattro condensatori uguali ciascuno di tre nanofarad col-
legati in parallelo costituiscono un unico condensatore di capa-
cita:

A. 7 nanofarad

B. 7 farad

C. 12farad

D. 12.000 picofarad

E. 12 microfarad

» Dal quiz 1332 si ha che la capacita equivalente e paria 4 3 nF =
12 nF = 12000 pF.

1339. Trovare la capacita equivalente di tre condensatori uguali,
ciascuno di capacita 24 « 1012 F, collegati in serie:

A. T2 pF

B. 8nF

C. 72nF

D. 8 pF

E. 24 nF

» Innanzitutto C = 24 « 102 F = 24 pF. Dal quiz 1331 segue poi che
Cequivalente = C/3 =8 pF.
1340. Ponendo in serie due condensatori di capacita uguale a 10
microfarad ciascuno, la capacita totale vale:

A. 10 microfarad

B. 2 microfarad

C. 5 microfarad

D. piu di 10 microfarad

E. 4 microfarad

» Dal quiz 1331 segue che Cequivaiente = C/2 = 5 microF.

1341.In un circuito sono inseriti tre condensatori in serie che
hanno le seguenti capacita:

C1=5°10%F

C2=2+10%F

C3=105F

Qual & la capacita equivalente del sistema?
A. 226+105F

B. 4-10°F

C. 08+10%F

D. 0,8-108F

E. 1,25+ 108F

» Come nel quiz 1331 vale la formula 1/Cequivatente =

1/C1 + 1/C2 + 1/Cs, quindi si ottiene 1/Cequivatente =

1(5+108F) + 1/(2+ 108 F) + 1/(10° F) = (1/5+ 1/2 + 1/10 F) « 106 =
[(2+5+1)/[10 F] + 105 = (8/10 F) * 108, da cui Cequivatents =
10/8+108F=1,25+ 104 F.

1342. L'energia immagazzinata da un condensatore dipende:

A. solo dal tipo di condensatore

B. sia dalla carica che dalla d.d.p.

C. dalla corrente continua che lo percorre

D. solo dalla carica acquistata

E. solo dalla differenza di potenziale (d.d.p.) stabilita tra le armature

» Per il condensatore vale E = CV2/2, poi si noti che da C = QV
segue E =QV/2.

1343. L'energia immagazzinata da un condensatore dipende:
A. sia dalla carica che dalla d.d.p.

B. solo dalla carica acquistata

C. solo dal tipo di condensatore

D. solo dalla differenza di potenziale (d.d.p.) stabilita tra le armature
E. nessuna delle risposte precedenti

» Vedi quiz 1342.

1344.Un condensatore piano viene realizzato con due armature

piane infinite e parallele separate dal vuoto. All'interno del con-

densatore, a eguale distanza dalle due armature, viene posto un

elettrone fermo. Indicare se I'elettrone:

A. si muove verso |'armatura negativa fino a raggiungere gli altri
elettroni

. si muove verso |'armatura positiva fino a raggiungerla

. resta fermo al centro del condensatore

. si muove con moto oscillatorio fra le due armature

. nessuna delle precedenti

mooOw

» Un condensatore & costituito da 2 armature, una caricata positi-
vamente ed una negativamente. Per la legge di Coulomb I'elettrone
subisce una forza non nulla verso il piano positivo, quindi vale la tesi
in B.
1345. Un condensatore a piastre piane e parallele in aria, carico
e isolato, presenta una differenza di potenziale di 10 kV tra le
sue armature; se viene posto tra le armature un materiale iso-
lante (es. ceramica) con una costante dielettrica relativa E: = 10,
la differenza di potenziale tra le armature:

A. rimangono uguali sia la carica che la differenza di potenziale

B. aumenta, ma diminuisce la carica

C. diminuisce di 10 volte e la carica rimane identica

D. aumenta di 10 volte, la carica rimane identica

E. rimane eguale, ma diminuisce la carica

» Essendo la nuova capacita C' = E:C, dove C ¢ la capacita iniziale,
si ottiene che a parita di carica Q il voltaggio V' vale V' = Q/C’ =
Q/10C = VN10.

1346. [M/VIPS] In un condensatore piano con d.d.p. = 100 volt e
dielettrico il vuoto, un elettrone si stacca dall'armatura negativa
con velocita nulla. Qual & la sua energia cinetica a meta della
traiettoria?

A. 10eV

B. 25eV

C. 2500 eV

D. 50eV

E. 5000eV

» Prima di tutto si noti che per il quiz 1317 la traiettoria dell’elettrone
sara una linea retta perpendicolare alle facce del condensatore. Poi,
siccome il campo elettrico tra le armature del condensatore si pud
considerare costante, la differenza di potenziale & proporzionale alla
distanza, quindi a meta della distanza percorsa I'energia cinetica
acquisita dall'elettrone, che all'inizio era pari a 0 J perché in quiete,
equivale alla differenza di energia potenziale e vale e « AV = e * (100
VI2) = e+ 50V.

1347.11 condensatore in figura & carico; indicando con V la diffe-
renza di potenziale fra le armature e con C la capacita del con-
densatore, che lavoro si deve compiere per spostare una carica
positiva q dal punto B al punto A?
++++++++++++-§;++++

40

A. L=qV cosa



» La differenza di potenziale tra le facce € V, si conclude che il lavo-
ro necessario & L =qV.

PILE E BATTERIE

1348.[0] Una pila elettrica alimenta una piccola radio e una bel-

la musica si diffonde nella stanza: perché & necessaria I'energia

della pila per permettere il funzionamento della radio?

A. Perché senza pila la radio puo solo emettere segnali ma non rac-
coglierli

B. Per abbattere la resistenza dei fili

C. Per permettere all'antenna di sollevarsi e raccogliere il segnale
acustico

D. Per captare ed amplificare il segnale che proviene dalla stazione
emittente

E. Per riscaldare I'amplificatore e mandare segnali alla stazione e-

mittente

1349. Attacco gli estremi di un lunghissimo e sottilissimo filo di

rame (tanto lungo da avere un'elevata resistenza ohmica) ai poli

di una pila (generatore di differenza di potenziale, d.d.p.). Fino a

quando la pila non si & esaurita, nel filo passa una corrente elet-

trica che:

A. & maggiore all'estremo del filo a potenziale maggiore (quello col-
legato al polo +)

B. non dipende dalla lunghezza e dalla sezione del filo, ma solo
dalla d.d.p.

C. dipende dalla capacita della pila

D. non dipende-dalla d.d.p., ma solo dalla lunghezza e dalla sezione

del filo

E. & minore all'estremo del filo a potenziale maggiore (quello colle-

gato al polo +)

» La capacita elettrica & definita come C = Q/V, dacui V=Q/C e

quindi da | = VIR si ottiene | = Q/CR e dunque C.

1350. Quale quantita viene indicata come “forza elettromotnce””

A. La forza di repulsione fra due elettroni posti alla distanza di un
metro

B. Nessuna delle altre risposte

C. La forza necessaria per mettere in movimento un elettrone a par-

D

tire dallo stato di quiete
. La differenza di potenziale elettrico ai capi di un generatore, a
circuito chiuso
E. La differenza di potenziale elettrico ai capi di un generatore, a
circuito aperto

1351. La forza elettromotrice &:

A. la differenza di potenziale ai capi di una pila in assenza di corrente

B. la forza esercitata dagli elettroni di un filo conduttore sulle pareti
del filo

C. laforza agente sugli elettroni di un filo conduttore

D. lintensita di corrente all'interno di una pila

E. la quantita di carica trasportata dalla corrente

1352. Quale processo avviene in una pila?

A. L'energia del nucleo & trasformata in energia elettrica

B. L'energia cinetica é trasformata in energia elettrica

C. L'energia chimica é trasformata in energia elettrica

D. L'energia degli elettroni & trasformata in energia di legame

E. L'energia elettrica & trasformata in energia chimica

1353.[0] Ho 4 pile, ciascuna é da 1,5 V. Le collego in serie (col-

lego il + della prima al - della seconda, il + della seconda al -

della terza e, infine, il + della terza al - della quarta). Quanto vale

la differenza di potenziale d.d.p. (in valore assoluto) tra il - della

prima e il + della quarta, a circuito aperto?

A. Si ottiene una d.d.p. da 1,5 V, ma di maggiore durata

B. Si annullano le cariche, quindi non succede nulla, ma si ottiene
comunque 0V

C. Siottiene unad.d.p.di~6V

D. Si ottiene una d.d.p. da 1,5 V di minor durata, ma piu precisa e
piu stabile

E. Si crea un immediato cortocircuito, per cui immediatamente si ha
ov ’

1354 Ho due pile, unada15Ve Ialtra da 4,5 V Le collego in

serie (collego il + della prima al - della seconda). Quanto vale la

differenza di potenziale d.d.p. (in valore assoluto) tra il — della

prima e il + della seconda?

A. Siottiene unad.d.p.di3V

B. Si crea un immediato corto circuito con annullamento delle cari-
cheedd.p.dioV

C. Siottiene unad.d.p.di6 V

D. Siottiene una d.d.p. di 4,5 V, ma di maggior durata

E. Siottiene una d.d.p. di 1,5V, ma di maggior durata

P Si sommano le d|fferenze dl poten2|ale qumdu Si omene 6 V.

1355. Una comune battena, quando é inserita in un circuito elet-
trico metallico, consente sempre:

A. diottenere elettrolisi

B. di ottenere luce

C. diottenere calore

D. di mettere in moto cariche positive

E. nessuna delle risposte precedenti € corretta

> Legge di Ohm sulla potenza d|$S|pata P V l
1356 Una battena in grado di fornire una carica pari a 20 Ache
una differenza di potenziale pari a 12 V & collegata ad una lam-
padina di resistenza R = 15 ohm. Calcolare il tempo di scarica-
mento della batteria.

A 011h

B. 9h

C. 25h

D. 16h

E. 0,04h

»=VIR=12V/15Q=08A.
Da | = Q/Atsiricava At=Q/I=20A+h/0,8 A=25h.
1357.[0] Una batteria da automobile, una volta caricata, & in
grado di fornire una carica elettrica complessiva di 1,08 « 10°
coulomb. Se é forzata ad erogare una corrente uniforme di 10
ampere quanta autonomia avra?

A. 108 minuti

B. 2ore

C. 3ore

D. Un minuto

E. 10 ore

» Da | = Q/At si ricava At=Q/I = 1,08« 105C/10 A= 1,08« 104 s =
10,800s=3 h.



1358. Una resistenza di 5 Q & collegata ad una batteria da 12 V
con resistenza interna di 1 Q. Quanto vale la corrente che eroga
la batteria ?

A 24A

B. 05A

C. 2A

D. 24W

E. 12A

B Dal=V/Rsiottiene [=12V/(5Q+10Q)=2A.

1359. Una resistenza da 300 ohm viene collegata prima alla pila
A da 12V e in un secondo momento viene collegata alla pila B
da 1,5 volt. Riguardo alla corrente | che attraversa la resistenza,
quale delle seguenti affermazioni & vera?
[ {pila A) =40 mA <5 mA =1 (pila B)

I (pila B) = 5 mA < 80 mA = (pila A)
C | (pila A) =4 mA <5 mA = | (pila B)
D. | (pila A)=5mA < 40 mA = | (pila B)
E. |(pila B) 5mA <40 mA =1 (pila A)

ow>

B Dal= VIR siottiene a=12V/300 Q=40 mAe ls=15V/300Q =
5mA.

1360. [M] Tre lampade di 50 Watt, 50 Watt e 100 Watt, rispettiva-
mente, sono connesse in parallelo ed alimentate in corrente
continua da una batteria che fornisce una tensione costante di
25 Volt. Quanto vale la corrente erogata dalla batteria?

A. Dipende dalle dimensioni della batteria

B. 5 coulomb al secondo

C. 4 ampere

D. 8 ampere

E. 8 coulomb

P Le lampade in parallelo fanno si che la potenza si sommi, dunque
la corrente | = PV = (50 Watt + 50 Watt + 100 Watt)/25 V =8 A.

1361. [0] Una corrente di 2 Ampere viene erogata da una batte-
ria a corrente continua ed alimenta due lampadine collegate in
parallelo che offrono una resistenza di 100 Ohm ciascuna, quan-
to vale la potenza (in Watt) erogata dalla batteria?

A. 40 Watt

B. 200 Watt

C. 1/50 Watt

D. 400 Watt

E. 1/40 Watt

P Nel collegamento in parallelo la resistenza complessiva é:
R*RI(R+R)=500Q,dacuiP=12R=(2A)3250Q=200W.

1362.[0] Una stufetta elettrica da 770 Watt & collegata alla rete
elettrica domestica che eroga 220 Volt. Qual & il valore efficace
della corrente elettrica circolante?

A B28A

B. 1,75 mA

C. 35A

D. 12,25 mA

E. 028A

B ValeP=Ve| dacuil=PNV=770 W/220 V=35 A.

1363. In un circuito elettrico un NODO rappresenta il punto in cui:
. convergono almeno tre rami
. convergono almeno due terminali
. sono collegate fra loro due resistenze
. sono collegate fra loro le due capacita
sono col legate fra loro una resistenza ed una |ndutlanza

mooQomz

1364 [M] Due pile da 4,5 Volt ciascuna vengono collegate in se-
rie per alimentare una resistenza da 90 Q.

A. La corrente sara 810 Ampére

B. Latemperatura della resistenza crescera di 9 °C

C. La potenza sara 810 Watt

D. La potenza sara poco inferiore a 1 Watt

E. La corrente sara 10 Ampeére

P |l voltaggio totale & di 2+ 4,5V =9 V, da cui:
P=VIR=(9V)2900Q=09W.

1365. Una resistenza percorsa da una corrente | = 2A dissipa
una potenza P. Ad un determinato istante P dimezza. Ci6 perché
la corrente | ha assunto il valore:

A 1A

B. V2 A

C. V2 A

D. 2A

E. 12A

P La potenza dissipata & P = R + I2, dunque se P dimezza, a parita
di resistenza, deve valere anche che 12 si dimezza, da cui B.
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